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„Univerzity sa musia stať miestom, kam sa ľudia budú vracať v rôznych etapách živo-
ta, nielen inštitúciou, kam nastúpia raz po maturite. A na to musí reagovať aj legisla-
tíva, ktorá by mala pre takúto zmenu vytvoriť podmienky – umožniť väčšiu flexibilitu 
a otvorenosť univerzít širšej verejnosti.“

V týchto slovách predsedu českej Rady vysokých škôl Tomáša Kašparovského vidím 
seba aj našu alma mater.

Po strednej škole k nám prichádza študent s neuhasiteľnou túžbou po vzdelaní. Od-
chádza formovaný absolvent navždy zviazaný so svojou školou, hrdý na to, čo do-
siahol. Nezabúda a univerzitu ďalej podporuje. Neskôr tu privádza svoje deti. Starí 
rodičia myslia na dobro vnúčat, ponúkajú im KU, sami sa môžu vzdelávať na Univer-
zite tretieho veku.

Obdivujem, čo všetko robíme pre druhých, pre našich blížnych – koľko výskumných, 
vedeckých a pedagogických aktivít, otvorených pre verejnosť. Sme partnerom mesta, 
kraja, nemocnice a ďalších organizácií. Neostáva nič iné, len vytrvať – a byť naporú-
dzi pre človeka v každej fáze jeho života.

Rok 2025 bol po každej stránke výnimočný. Za čerešničku na torte určite považujem 
veľké oslavy 25. výročia nášho založenia, ktoré mali podľa mňa tri význačné mo-
menty: (1) apoštolské požehnanie Svätého Otca, prvýkrát pre KU, spolu s venovaním 
striebornej medaily; (2) príhovor a gratulácia prezidenta republiky – opäť prvýkrát 
v dejinách pre našu univerzitu; (3) jedinečné kultúrne podujatie Cantata Academica 
so skladbou napísanou pre našu akademickú obec. 

Čo ďalej?
Čerpajme z toho. Povzbudzujme sa. Stavajme na tom, čo je dobré a rozvíjajme to. 
Dnešná doba si všíma smietku v oku druhého, ale svoje brvná nevidí. Médiá, influ-
encerov či blogerov nezaujímali jedinečné a výnimočné okamihy, ktoré sme prežívali 
a ktoré nám nepadli z neba. Za všetkým sú tony tvrdo odvedenej práce. 

Plávame proti prúdu a to posilňuje srdce. Nech nás ľudia poznajú po ovocí. Dobrom, 
chutnom a šťavnatom.

Posledná zahraničná návšteva kardinála Dominika Duku patrila Slovensku, Ružom-
berku a predovšetkým Katolíckej univerzite. Nezabudnime na jeho posledné slová 
počas Veni Sancte: „Viera je silnejšia ako akýkoľvek strach.“

Máme vieru, a preto sa nemusíme ničoho a nikoho báť.

Čakajú nás skvelé roky.

Katolícka univerzita 
pre všetky etapy 
vášho života

Príď študovať do Ružomberka,  
mesta veľkých osobností!

Boli ocenení výnimoční študenti

Verejné vypočutie kandidátov 
na členov SR KU

Sledujte nás aj na:

https://www.facebook.com/katolic-
kauniverzita

https://www.youtube.com/channel/
UCmb31qyAw2-7sQTLQiPlGPg

https://www.instagram.com/katolic-
kauniverzita/

https://sk.linkedin.com/company/
catholic-university-in-ru-omberok

(De)polarizácia na Slovensku II

Konferencia  60 rokov Druhého 
vatikánskeho koncilu, jeho 

odkaz a aktuálnosť

Safeguarding: ochrana detí 
a zraniteľných dospelých 

2025/2026

Kto je emeritný profesor 
Milan Ligoš?

Ako rozprávať o viere  
(s) mladými
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12 Cieľom odbornej konferencie konanej 
24. septembra 2025 bolo preskúmať a po-
silniť rolu katolíckych vzdelávacích inšti-
túcií v súčasnom globálnom vzdelávacom 
a  výskumnom prostredí. Konferencia sa 
zamerala na identifikáciu spôsobov, ako 
efektívne integrovať katolícke hodnoty 
s modernými vzdelávacími metódami; na 
podporu medzinárodnej spolupráce a na 
zabezpečenie inkluzívneho a hodnotovo 
zakotveného vzdelávania, ktoré vychádza 
zo sociálneho učenia Cirkvi. 

Zámerom konferencie bolo vytvoriť pla-
tformu pre odbornú diskusiu a  výmenu 
skúseností medzi predstaviteľmi katolíc-
kych škôl, univerzít, výskumných a pas-
toračných inštitúcií na národnej i medzi-
národnej úrovni. Zároveň chcela podporiť 

rozvoj inovatívnych pedagogických a vý-
skumných prístupov v súlade s katolícky-
mi hodnotami a výzvami súčasnosti. Oso-
bitnou súčasťou zámeru bola aj reflexia 
25 ročného pôsobenia Katolíckej univer-
zity v Ružomberku a jej prínosu k rozvoju 
vzdelávania, vedy, spoločenstva a služby 
človeku – prostredníctvom príhovorov, 
prezentácií fakúlt, odborných vstupov 
a umeleckého programu.

Konferencia reflektovala aktuálne výzvy 
v oblasti vzdelávania a usilovala sa o pre-
pojenie katolíckych hodnôt s  inováciou 
a otvorenosťou voči svetu. Priniesla kon-
krétne inšpirácie a stratégie pre katolícke 
školy a univerzity, podporila odborný dia-
lóg, nadväzovanie partnerstiev a výmenu 
dobrej praxe. V kontexte 25. výročia Ka-

tolíckej univerzity v Ružomberku zároveň 
poskytla priestor na oslavu histórie, seba-
reflexiu a formulovanie vízií do budúcnosti 
tejto významnej akademickej inštitúcie.

ÚLOHA KATOLÍCKYCH ŠKÔL 
VO VZDELÁVANÍ A VÝSKUME
Konferencia pri príležitosti 25. výročia založenia KU



6 KURIÉR • 1 • 2025 KURIÉR • 1 • 2025 7

?Ako prebiehalo tvoje predošlé vysoko-
školské štúdium? 

Moje vysokoškolské štúdium prebiehalo cel-
kom bezproblémovo a pozostávalo z troch 
stupňov – bakalárskeho, magisterského 
a doktorandského. Celkovo trvalo osem ro-
kov a každý stupeň ma niekam posunul – zís-
kavala som viac istoty v odbore aj jasnejšiu 
predstavu o tom, čomu sa chcem venovať.

?Ty si pôvodom z Ukrajiny. Aké 
je to študovať v cudzom jazyku 

(slovenskom)? 
Na začiatku to bolo pomerne náročné, pre-
tože som prišla len s úplne základnou zna-
losťou slovenčiny – vedela som sa predstaviť, 
pozdraviť a udržať veľmi jednoduchý rozho-
vor. Na univerzite sme mali počas prvého 
semestra kurz slovenčiny, ktorý mi trochu 
pomohol zorientovať sa. Najťažšie však boli 
prvé skúšky už po troch mesiacoch, keď som 

ešte len získavala istotu v jazyku. Postupne 
sa to ale zlepšovalo a každým mesiacom 
som cítila, že rozumiem viac a dokážem sa 
vyjadriť presnejšie.
Aj keď sú ukrajinčina a slovenčina do urči-
tej miery príbuzné, mala som (a stále mám) 
veľký rešpekt pred gramatikou – najmä 
pred skloňovaním a slovosledom, ktorý sa 
podľa mňa odlišuje najviac. Napriek tomu 
to bola pre mňa veľmi obohacujúca skúse-
nosť a dnes som rada, že som si tým proce-
som prešla.

?Spomínaš si aj na nejaké problema-
tické stránky štúdia v slovenskom 

jazyku? 
Najväčšou výzvou bolo to, že som bola hneď 
hodená do študijného procesu. Od prvého 
dňa som sa ocitla v cudzojazyčnom pros-
tredí – musela som si zapisovať všetko, čo 
diktoval prednášajúci, rozumieť každému 
slovu na prednáškach a často aj odpovedať 
pred triedou, čo mi spočiatku robilo veľký 
problém, pretože som sa hanbila hovoriť 
pred všetkými. Pamätám si, že som si viedla 
menší slovník, kam som si zapisovala každé 
neznáme slovo a na prestávkach prekladala.
Ďalšou problematickou oblasťou bolo pou-
žívanie češtiny. Čítali sme české články, po-
zerali české videá a dokumenty. Kým som 
slovenčinu už nejako chápať vedela, čeština 
mi spočiatku robila veľký problém. A v ko-
nečnom dôsledku sa dá povedať, že počas 
štúdia som sa naučila dva jazyky – slovenský 
aj český. A až teraz môžem uznať, že sú nao-
zaj podobné, aj keď som na začiatku neveri-
la tým, ktorí to tvrdili.

ANASTASIIA MURÍNOVÁ:  
„Štúdium tretieho stupňa na KU 
hodnotím veľmi pozitívne.“
Štúdium na vysokej škole je zoradené do troch stupňov štúdia. Počas štúdia v prvom, 
bakalárskom, stupni študent získava základné informácie o svojom študijnom progra-
me. Po absolvovaní štátnych skúšok a obhájení bakalárskej práce bežne u študentov na-
sleduje druhý stupeň, magisterský, ktorý študentovi dá omnoho hlbšie vedomosti. Vr-
cholom vysokoškolského štúdia je štúdium tretieho stupňa, po ktorom získava úspešný 
absolvent doktorský titul PhD. Doktorand  sa počas svojho štúdia transformuje zo štu-
denta na samostatného výskumníka s hlbokými vedomosťami, schopnosťou aplikovať 
najnovšie vedecké poznatky, z ktorých formuluje vlastné závery. Študentkou, ktorá také-
to štúdium absolvovala je aj Anastasiia Murínová, doktorka v odbore sociálna práca.

?Vďaka čomu/komu si sa rozhodla za-
vŕšiť svoje vzdelanie tretím stupňom 

vysokoškolského štúdia? 
Počas magisterského štúdia nás vyučujúci 
aktívne motivovali, aby sme sa zamysleli 
nad pokračovaním na doktorandskom štú-
diu a podali si prihlášku. Veľkou podporou 
pre mňa bol aj môj spolužiak a kamarát, 
ktorý plánoval ísť na doktorandské štúdium 
a povzbudzoval ma, aby som pokračovala 
a aby sme štúdium zvládli spolu a mohli sa 
navzájom podporovať. 

?Ako takéto štúdium prebieha? (teda 
koľko trvá, akú má charakteristiku, 

čomu sa treba venovať, čo treba všetko 
absolvovať)?
Doktorandské štúdium sa začína prijímacím 
konaním, na ktoré je potrebné priniesť vy-
pracovaný návrh projektu dizertačnej prá-
ce. Ten obsahuje zdôvodnenie výberu témy, 
cieľ, metódy, stručné opísanie stavu výsku-
mu danej témy a základné výskumné otázky. 
Počas prijímacieho konania treba tému ob-
hájiť, vysvetliť motiváciu pokračovať v štú-
diu a zároveň preukázať znalosť angličtiny 
– pre úspešné absolvovanie doktorandského 
štúdia sa vyžaduje úroveň B2.
Samotné štúdium trvá zvyčajne 3 až 4 roky 
v dennej forme a 4 až 5 rokov v externej. Ja 
som študovala dennou formou tri roky. Po-
dobne ako na predchádzajúcich stupňoch 
sa aj tu zbierajú kredity, ale ich získavanie 
je o niečo rozmanitejšie. Okrem povinných 
a voliteľných predmetov doktorand získava 
kredity aj za pedagogickú činnosť, aktívnu 
účasť na domácich a zahraničných konferen-
ciách, publikovanie odborných a vedeckých 
článkov či ďalšie výskumné aktivity. Na kon-
ci každého akademického roka tieto výkony 
hodnotí komisia spolu so školiteľom, ktorí 
rozhodujú o postupe do ďalšieho ročníka.
V polovici štúdia musí doktorand absolvovať 
dizertačnú skúšku. Tá pozostáva z ústnej 
časti (teoretická skúška) a obhajoby písom-
nej práce k dizertačnej skúške. Samotné štú-
dium sa končí obhajobou dizertačnej práce, 
ktorá je posledným a najdôležitejším kro-
kom celého doktorandského procesu.

?Boli momenty, kedy si si pomyslela, 
že štúdium tohto stupňa bolo chybou? 

Áno, boli aj také momenty. Najmä keď bolo 
veľa úloh naraz, keď sa nedarilo písať alebo 
keď som mala pocit, že na mňa všetko padá. 
Boli to však krátke obdobia a vždy som sa 
z nich "pozbierala" – či už vďaka podpo-
re okolia, alebo tým, že som videla zmysel 
v tom, čo robím.

?Ak áno, čo napokon zavážilo? 
Napokon u mňa vždy zavážilo to, že som 

vedela, prečo som sa do doktorandského štú-
dia pustila. Aj keď prišli náročné obdobia, 
mala som jasný cieľ – dokončiť vlastný vý-
skum, posunúť sa odborne ďalej a dokázať si, 
že to zvládnem. Veľkou oporou pre mňa boli 
moji kolegovia aj blízki, ktorí ma vedeli po-

vzbudiť práve v momentoch, keď som začí-
nala pochybovať, za čo im patrí veľká vďaka.

?Študent-doktorand je počas štúdia 
tretieho stupňa nielen študentom ale 

aj vyučujúcim. Aký bol pocit prvý krát sa 
postaviť pred iných študentov a vyučo-
vať ich? 
Prvýkrát sa postaviť pred študentov bolo pre 
mňa veľmi náročné. Hoci som mala pripra-
vené vyučovacie materiály aj prezentáciu, aj 
tak som sa novej skúsenosti obávala. Nako-
niec to však dopadlo dobre. V mojom prípa-
de pomohlo to, že mojimi prvými študentmi 
boli prváci bakalárskeho štúdia a moja pred-
náška bola hneď v pondelok ráno, takže som 
bola úplne prvá, koho videli, a úprimne po-
vedané, boli vydesení ešte viac než ja.
Postupne zo mňa opadol stres a pedagogic-
ká činnosť sa stala jednou z aktivít, ktoré 
ma najviac bavili a napĺňali. Mala som rada 
každý predmet, ktorý som učila, aj každú 
skupinu študentov, s ktorými som pracovala.
Jedinou nevýhodou bol môj vek. Na Ukra-
jine nastupujeme na vysokú školu už v se-
demnástich, takže keď som začínala dokto-
randské štúdium, mala som len dvadsaťdva 
rokov. Často sa stávalo, že moji študenti boli 
starší než ja, čo bolo spočiatku výzvou pri 
udržiavaní autority a rešpektu. Nakoniec to 
však bolo v poriadku – mali sme veľmi sluš-
ných študentov a nikdy som nezažila neprí-
jemný alebo neúctivý prístup z ich strany.

?Poznáme z prvého a druhého stupňa, 
že v závere štúdia hrá dôležitú rolu 

školiteľ. Ako je to v prípade doktorand-
ského štúdia? Čo všetko musíš už riešiť 
samostatne a v čom všetkom ti školiteľ 
pomáha? 
V doktorandskom štúdiu zohráva školiteľ 
ešte dôležitejšiu úlohu než v predchádzajú-
cich stupňoch, no zároveň sa od doktoranda 
očakáva výrazne väčšia samostatnosť. Nejde 
už len o občasné konzultácie pri písaní práce 
– so školiteľom sa riešia všetky kľúčové akti-
vity, ktoré počas štúdia prebiehajú. Školiteľ 
je akýmsi garantom, ktorý usmerňuje vý-
skum, pomáha pri výbere metodológie, upo-
zorňuje na možné chyby a celkovo dohliada 
na priebeh prípravy dizertačnej práce. Záro-
veň je školiteľ pre doktoranda aj najlepším 
radcom – má dlhoročné skúsenosti, lepší 
prehľad v kvalitných časopisoch a konferen-
ciách a vie odporučiť, kam sa v odbore oplatí 
smerovať. Nie je potrebné báť sa ho osloviť 
alebo požiadať o pomoc. Práve naopak, väč-
šina školiteľov je rada, keď môžu doktoran-
da podporiť a nasmerovať.
Na druhej strane leží veľká časť zodpoved-
nosti na samotnom doktorandovi. Samo-
statne musí pripravovať odborné a vedecké 
články, plánovať výskum, zbierať a analy-
zovať dáta, pripravovať prezentácie na kon-
ferencie a organizovať si celú pedagogickú 
a publikačnú činnosť, ako aj svoj pracovný 
proces. Doktorand je už vnímaný ako začí-

najúci výskumník, ktorý musí ukázať, že vie 
pracovať autonómne, no zároveň odborne 
a zodpovedne.
V konečnom dôsledku práve efektívna spo-
lupráca oboch strán – doktoranda a školiteľa 
– vedie k dobrému výsledku, teda k úspešné-
mu ukončeniu doktorandského štúdia.

?Poďme sa trochu pozrieť na to, čomu 
si sa vo svojej práci venovala. Čomu?

Vo svojej práci som sa venovala participa-
tívnemu prístupu pri riešení spoluzávislosti. 
Skúmali sme, akým spôsobom pomáhajúci 
odborníci využívajú participatívny prístup 
pri práci so spoluzávislými, v čom podľa nich 
funguje dobre a je efektívny, a kde naopak 
môže brzdiť proces poskytovania pomoci.

?V čom ťa táto téma zaujala? 
Vo všeobecnosti ma zaujíma téma sociál-

nej patológie, preto som si vybrala školiteľa 
so zameraním práve na túto oblasť. Počas pr-
vých konzultácií sme spolu navrhli tému mo-
jej dizertačnej práce a zaujímavé na nej bolo 
práve to, že prepája dve oblasti, ktoré pred-
tým neboli spolu skúmané – spoluzávislosť 
a participatívny prístup. Tým, že téma nie 
je dostatočne preskúmaná ani na Slovensku, 
ani v zahraničí, práca na nej bola výzvou 
najmä na začiatku, keď som narazila na ne-
dostatok relevantnej literatúry. Po prvých 
rozhovoroch s odborníkmi sa mi však po-
stupne všetko spojilo do ucelenej predstavy 
a výskum som dokázala úspešne realizovať.

?Ako prebiehala obhajoba a je niečo, 
čo by si dnes už v súvislosti s prácou 

spravila inak?
Obhajobu dizertačnej práce odlišuje od 
iných stupňov štúdia najmä to, že je verejná 
– môže sa jej zúčastniť ktokoľvek, a že prácu 
posudzujú okrem školiteľa aj traja oponenti. 
Inak obhajoba prebiehala podobne ako na 
predchádzajúcich stupňoch. Stručne som 
predstavila teoretický obsah práce a  ná-
sledne som sa detailne zamerala na výskum 
– prezentovala som metodológiu a hlavne 
výsledky. Potom nasledovala diskusia, počas 
ktorej som odpovedala na otázky školiteľa, 
oponentov a prípadne aj komisie.
Čo by som dnes spravila inak? Asi by som, 
ako mnohí študenti, začala pracovať na di-
zertačnej práci skôr. Dizertačná práca si nao-
zaj vyžaduje precíznejšie spracovanie a hlbší 
výskum, takže prirodzene zaberá výrazne 
viac času než napríklad diplomová práca.

?Ako hodnotíš štúdium tretieho stupňa 
na KU? 

Štúdium tretieho stupňa na KU hodnotím 
veľmi pozitívne. Skvelý kolektív na katedre aj 
na celej univerzite mi veľmi pomáhal počas 
štúdia a zároveň som mala dostatok priesto-
ru na samostatnú prácu a vlastný rozvoj.

rozhovor
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Rektor J. Demko odprosil  
za rany, ktoré sme si navzájom 
i iným spôsobili

Rektor KU Jaroslav Demko patril medzi 
hostí, ktorí sa v predvečer Dňa boja za slo-
bodu a demokraciu zúčastnili podujatia 
Deň odprosenia.

Deň odprosenia je čas modlitby, ticha 
a zmierenia, ktorá je vyjadrením vnútor-
ného postoja jednotlivcov i celého spolo-
čenstva Cirkvi. „Nejde o politické gesto ani 
verejný apel, ale o duchovný akt – uznať 
rany, ktoré si kresťania navzájom i  iným 
spôsobili,“ uviedol pre Jubileum2025 
spišský biskup Mons. František Trstenský 
a dodal, že to nie je iba spomienkou na 
minulosť, ale aj výzvou k novej úprimnosti 
v prítomnosti.

Počas ekumenickej bohoslužby a nasledu-
júceho programu zaznelo aj pokánie za 
konkrétne oblasti, v  ktorých Cirkev zly-
hala – za hriechy minulosti i prítomnosti, 
ktoré narušili pokoj v spoločnosti. Medzi 
takýmito činmi sú rozdelenia Cirkvi, zlyha-
nie jej služobníkov, rozpor medzi slovami 

a skutkami či mlčanie vtedy, keď bolo tre-
ba hovoriť. Zaznela aj ľútosť nad kolaborá-
ciou s nespravodlivými ideológiami, najmä 
s komunizmom a nacizmom.

Duchovný akt pripravila Konferencia bis-
kupov Slovenska a Ekumenická rada cirkví 
v  Slovenskej republike v  predvečer Dňa 
boja za slobodu a demokraciu. Určené bolo 
pre predstaviteľov cirkví a zástupcov štátu. 
Verejnosť mohla sledovať priamy prenos 
TV Lux alebo počúvať na Rádiu Lumen 
a Rádiu Mária.

Fotografie: TK KBS

Deň otvorených dverí sa spravidla koná 
dvakrát ročne, v novembri a vo februári. 
Cieľom podujatia je predstaviť univerzitu 
zvnútra, pričom pre väčšinu uchádzačov to 
je prvý kontakt s univerzitným prostredím 
v ich životoch.

Aktuálny Deň otvorených dverí prebiehal 
netradične z  viacerých dôvodov. Prvým 
dôvodom bolo miesto, kde sa úvodná časť 
DoD odohrávala. Dialo sa to v Univerzitnej 
knižnici, ktorá je zaraďovaná medzi naj-
krajšie na Slovensku. Našou snahou však 
nebolo „ohúriť“ záujemcov o štúdium, no 
ukázať im bežný akademický život.

Ďalšou novinkou bolo, že celé podujatie 
prebiehalo pod organizačnou taktovkou 
študentov. Pracovníci univerzity, ktorí zvy-
kli DoD organizovať v predchádzajúcich 
rokoch, boli tentokrát v pozícii tútorov. Na 
mnohých tvárach vyčarovala úsmev káva, 
ktorú rozdávali kolegovia z Univerzitného 
pastoračného centra Jána Vojtaššáka. Pre 
každého bola zadarmo.

S kávou v ruke sa mnohí potulovali okolo 
stolov fakúlt a pracovísk, ktoré mali svoje 
zastúpenie už v úvodnej „knižničnej“ časti. 
Záujemcom o štúdium sa prihovoril pro-
rektor Martin Taraj a prorektorka Markéta 
Rusnáková. Budúcim študentom vysvet-
lili najväčšie výhody štúdia na univerzite 
a tiež aj bohaté možnosti zahraničných po-
bytov, ktoré vďaka svojim medzinárodným 

spoluprácam ponúkame. Posledné slovo 
patrilo pátrovi Tomášovi Gerbocovi SVD 
z UPaC.

Nasledovala voľná časť, počas ktorej si 
mnohí prezreli celú knižnicu. Po úvodnej 
časti sa záujemcovia o štúdium vybrali do 
priestorov fakúlt, kde boli pripravení zá-
stupcovia katedier. Keďže univerzita po-
núka študentom na výber viac než sto štu-
dijných programov, miestnosti, kde sa DoD 
odohrávali, boli preplnené.

Nechýbali ani zaujímavosti, medzi ktoré 
musíme zaradiť rytiersky zápas študentov 
histórie či detektívnu hru pre záujemcov 
o štúdium na filozofickej fakulte. Taký bol 
Deň otvorených dverí na KU.

Neváhajte si podať prihlášku na našu alma 
mater.

Pre ďalších záujemcov sa nasledujúci DoD 
uskutoční 17. februára 2026. Všetci ste sr-
dečne pozvaní.

Na DOD prišlo 400 účastníkov
V stredu 19. novembra 2025 zorganizovala Katolícka univerzita Deň otvorených dverí. 
Podujatie, určené záujemcom o  štúdium na vysokej škole a  ich rodičom, prilákalo 
do Univerzitnej knižnice takmer 400 ľudí.

Gratulujeme: Veľký kancelár 
KU sa dožíva významného 
životného jubilea 75 rokov

Katolícka univerzita v Ružomberku bla-
hoželá Mons. Bernardovi Boberovi, košic-
kému arcibiskupovi-metropolitovi a pred-
sedovi Konferencie biskupov Slovenska, 

k jeho významnému životnému jubileu – 
75. narodeninám.

Mons. Bernard Bober je veľkým kancelá-
rom Katolíckej univerzity v Ružomberku. 
V tejto dôležitej pozícii na KU zastupuje 
Konferenciu biskupov Slovenska ako zria-
ďovateľa a zároveň univerzitu pred Svä-
tou stolicou. Jeho zodpovednosťou je tiež 
dbať o zachovávanie katolíckej náuky viery 
a mravov, prijímať vyznanie viery od rek-
tora a potvrdzovať kandidátov na funkciu 
rektora a dekanov.

Nedávno Mons. Bernarda Bobera ocenili 
Štátnou cenou Jozefa Miloslava Hurbana 
za jeho aktívny príspevok k rozvoju Kato-
líckej cirkvi a vzdelávania, a to najmä aj 
v pozícii veľkého kancelára KU.

„Otec aribiskup Bernard Bober sa stará 
o jedinú katolícku univerzitu s láskou a mi-
losrdenstvom, ako to uvádza aj jeho bis-
kupské heslo. Vážime si, že Mons. Bernard 
Bober si takpovediac osvojil nás a  naše 
akademické spoločenstvo a vieme, že mu 
ležíme na srdci. Pomáha nám modlitbou, 
radou, povzbudením i mnohými ďalšími 
konkrétnymi skutkami, za čo môžem len 
a len ďakovať,” uvádza rektor Katolíckej 
univerzity doc. Ing. Jaroslav Demko, CSc.

Katolícka univerzita v Ružomberku praje 
svojmu veľkému kancelárovi hojnosť Bo-
žích milostí, pevné zdravie, pokoj a radosť 
do všetkých ďalších rokov, ktoré ešte prídu!

Ad multos annos!
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Katolícka univerzita pokračuje vo svo-
jej misii formovať mysle a srdcia svojich 
študentov aj v novom, poradí už 26-om 
akademickom roku. Počas aktuálneho 
akademického roka 2025/2026 bude 
na Katolíckej univerzite v Ružomberku 
študovať 3 747 študentov. Najviac ich 
bude na Pedagogickej fakulte KU (1 725 
študentov), potom na Fakulte zdravot-
níctva KU (965), Teologickej fakulte KU 
v Košiciach (642) a Filozofickej fakulte 
KU (415). Počty študentov KU stúpajú 
tretí rok po sebe. Viac študentov mala 
univerzita naposledy v  akademickom 
roku 2016/2017.

„Univerzita je ekosystémom vnútorných 
i  vonkajších vzťahov a  teším sa, že sa 
nám ich darí rozvíjať. Verím, že nový 
rok bude pre nás úspešný, že prispejeme 
ďalej k rozvoju vzdelanosti a že sa u nás 
naši mladí priatelia budú citiť dobre – 
ako doma,“ vyhlásil rektor jedinej kato-
líckej univerzity na Slovensku, ekológ 

a odborník na životné prostredie docent 
Jaroslav Demko.

Nový rok, nové aktivity
Nový akademický rok prinesie aj via-
cero noviniek. Študenti fakulty zdra-
votníctva budú svedkami budovania 
simulačného centra Skill Care, na ktoré 
KU získala 10 miliónov eur. Študenti 
filozofickej fakulty zas nastúpia do vy-
novených priestorov, ktoré v roku 2025 
prešli modernizáciou s  cieľom úspory 
energie. Zmenami prechádza aj Pora-
denské centrum KU, knižnica a iné sú-
časti univerzity.

Aktuálne si Katolícka univerzita v Ru-
žomberku pripomína 25. výročie od 
svojho založenia. Slávnostné otvorenie 
nového roka aj jubilejné oslavy sa konali 
25. septembra 2025.

Čo prináša akademický 
harmonogram
Koniec výučbového obdobia v zimnom 
semestri pre všetky fakulty bude 14. de-
cembra, potom začne skúškové obdobie. 
Ukončenie akademického roka prebeh-
ne slávnostnou svätou omšou Te Deum 
13. mája 2026.

Akademický rok bude okrem študijných 
povinností spríjemnený viacerými sláv-
nosťami a kampaňami, ako sú napríklad  
Týždeň vedy a techniky, či celouniver-
zitný Deň otvorených dverí.

Prvou univerzitnou udalosťou s  celo-
slovenským záberom v  novom kalen-
dárnom roku bude Nedeľa Katolíckej 
univerzity, ktorá sa slávi poslednú janu-
árovú nedeľu (25. januára 2026).

Na programe je aj druhé kolo Dňa otvo-
rených dverí a  multižánrový festival 
UNIUM, ktoré sa uskutočnia začiatkom 
roka 2026.

Počet študentov KU stúpa aj v novom 
akademickom roku

„BOŽÍ INFLUENCER“ 
SV. CARLO ACUTIS NA KU
Dňa 29. októbra boli Katolíckej univerzite 
v Ružomberku slávnostne odovzdané re-
likvie sv. Carla Acutisa. Stalo sa tak počas 
svätej omše v  budove dekanátu Fakulty 
zdravotníctva KU, kde relikvie aj zostanú.

Svätej omše v organovej sieni FZ KU sa zú-
častnil rektor univerzity Jaroslav Demko, 
kvestor Ján Kamoďa, vedenie a zamestnan-
ci FZ KU. Omšu celebrovali kňazi Martin 
Mojžiš a Peter Jurčaga, ktorí relikvie pri-
niesli z fakultnej púte v Ríme.

Carlo Acutis sa narodil v roku 1991 v Lon-
dýne. Viedol nábožný život a dokumen-
toval eucharistické zázraky na webovej 
stránke, kvôli čomu býva označovaný za 
„Božieho influencera“. Zomrel vo veku 15 
rokov na leukémiu.

Slávnosť jeho blahorečenia sa uskutočnila 
v roku 2022 v Bazilike sv. Františka v Assi-
si. Pápež František v beatifikačnom dekréte 
určil 12. október ako výročný deň smrti 
Carla Acutisa za deň jeho liturgickej spo-

mienky v Katolíckej cirkvi. Acutisa vyhlásili 
za svätého 7. septembra 2025 počas sláv-
nostnej omše, ktorá sa konala na námestí 
pred Bazilikou sv. Petra.

Fakulta zdravotníctva KU opatruje okrem 
relikvií sv. Carla Acutisa aj relikvie blaho-
slavenej Zdenky Schelingovej.

S počtom vysokoškolských 
študentov rastie aj počet 
poslucháčov UTV

Univerzitu tretieho veku KU (UTV) sa 
vzhľadom na svoju misiu a tiež vďaka kvalit-
nej ponuke vzdelávacích programov teší čo-
raz väčšej obľube. V aktuálnom akademic-
kom roku navštevuje UTV 117 poslucháčov 
v Ružomberku a v Košiciach, čo medziročne 
predstavuje nárast o približne pätinu.

Katolícka univerzita v Ružomberku formu-
je mysle a srdcia. Všetkých. Preto od roku 
2006 približuje aktuálne poznatky vo vede 
a umení formou Univerzity tretieho veku, 
čo je vzdelávanie, ktorého zmyslom je rozši-
rovanie vedomostí a napomáhanie ku kva-
litnejšiemu a zmysluplnejšiemu využívaniu 
voľného času ľudí starších ako 40 rokov.

V akademickom roku 2025/2026 poslu-
cháči UTV študujú angličtinu, filozoficko-

-teologické základy, fotografiu a na svoje 
si prídu aj milovníci kávy, ktorí študujú 
program Kultúra kávy.

Štúdium prebieha jedno alebo troj-ročne 
a výučba sa realizuje buď v Univerzitnej 
knižnici KU alebo „pod holým nebom“, kde 
sa ku vzdelávaniu pripája aj aktívny pohyb 
prispôsobený schopnostiam poslucháčov.

Strata kontaktu s aktuálnymi poznatkami, 
osamelosť aj absencia stimulovania moz-
govej aktivity predstavujú významné riziko 
počas starnutia. Aj preto je Univerzita tre-
tieho veku KU výbornou formou strávenia 
voľného času. Najbližšie bude prihlasova-
nie do UTV otvorené v lete 2026.

Profesor Lacko tretíkrát dekanom 
Fakulty zdravotníctva KU

30. júla 2025 prevzal prof. MUDr. Anton Lac-
ko, CSc. vymenúvací dekrét dekana Fakulty 
zdravotníctva KU. Začalo sa tak profesorove 
tretie obdobie vo funkcii dekana fakulty.

Podujatie sa začalo svätou omšou v Orga-
novej miestnosti FZ KU, ktorá bola slávená 
Blahoslavenej Zdenke Schelingovej, rehoľ-
níčke rádu Milosrdných sestier Svätého krí-
ža a patrónke fakulty.

Počas svätej omše prí-
tomní spomínali aj na 20. 
výročie založenia Fakulty 
zdravotníctva KU, ktoré si 
pripomíname tento rok.

Po jej skočení nasledova-
lo slávnostné odovzdanie 
vymenúvacieho dekrétu 
prof. MUDr. Antonovi 
Lackovi, CSc., ktorý sa 
opätovne stal dekanom 
Zdravotníckej fakulty KU. 

V príhovore rektora zazneli slová chvály aj 
poďakovania za to, akým spôsobom fakulta 
už druhé desaťročie napĺňa svoju misiu, kto-
rá tkvie najmä vo výchove budúcich profesi-
onálnych zdravotníkov.

Fakulta zdravotníctva má smelé plány do 
budúcna, čoho dôkazom bola aj prezentácia 
znovuzvoleného dekana, ktorá bola venova-
ná novým plánom v súvislosti s budovaním 

simulačného centra Skill Care, na ktoré zís-
kala univerzita takmer 10 miliónový grant.

Kto je Anton Lacko?

Prof. MUDr. Anton Lacko, CSc. vyštudo-
val všeobecné lekárstvo na Univerzite 
Komenského v Bratislave, neskôr atesto-
val z vnútorného lekárstva, kardiológie 
a nukleárnej medicíny. Postgraduálne si 
vzdelanie rozšíril o atestáciu z nukleárnej 
medicíny a zdravotníckeho manažmentu 
a financovania. V roku 2009 bol vymeno-
vaný prezidentom Slovenskej republiky 
za vysokoškolského profesora.

Pracovne pôsobí okrem pedagogiky aj 
ako prednosta kliniky nukleárnej medicí-
ny ÚVN Ružomberok-FN.

Prof. Lacko patrí medzi zakladateľov Fa-
kulty zdravotníctva KU.
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Katolícka univerzita v Ružomberku ponú-
ka študentom jedny z najlepšie vybave-
ných študentských domovov na Slovensku. 
Prístavbou Ruže na Plavisku ďalej zvýši 
svoje ubytovacie kapacity. „Rozvíjame sa 
a chceme poskytovať najvyšší komfort pre 
študentov, aby sme pokryli ich vysoký záu-
jem o ubytovanie. Verím, že to prispeje aj 
k zlepšeniu študentského života v meste, 
kde tak môžu tráviť viacej času,“ hovorí 
Jaroslav Demko, rektor Katolíckej univer-
zity v Ružomberku. „Som rád, že rovnako 
prinášame investíciu do Ružomberka ako 
univerzitného mesta, ktoré sa vďaka nám 
môže rozvíjať.“

Pri existujúcom študentskom domove Ruža 
tak v nasledujúcich mesiacoch vznikne 
nová sedempodlažná budova s bezbariéro-
vým vstupom, v ktorej sa bude nachádzať 

28 študentských buniek. Každá bunka 
bude vybavená dvomi študentskými izbami 
a sociálnym zariadením. Súčasťou stavby 
je aj šesť nových parkovacích miest.

Zhotoviteľom prístavby Ruže je spoloč-
nosť STAVEBNÝ PODNIK s.r.o., ktorá sa 
zaviazala prvú etapu – hrubú stavbu prí-
stavby – odovzdať už do 31. júla 2026. 
Cena za zhotovenie diela činí sumu takmer 
640 000 eur.

Základný kameň Ruže poklepali rektor Ka-
tolíckej univerzity v Ružomberku Jaroslav 
Demko a ružomberský dekan Dušan Pardel 
v piatok 28. novembra 2025 za účasti študen-
tov aj zástupcov Stavebného podniku. Aktom 
symbolicky odovzdali stavbu do rúk staviteľa.

Veľký kancelár KU sa stal 
nositeľom Štátnej ceny  
Jozefa Miloslava Hurbana

Novým lauerátom Štátnej ceny Jozefa Mi-
loslava Hurbana sa stal veľký kancelár Ka-
tolíckej univerzity v Ružomberku Mons. 
Bernard Bober. Stalo sa tak pri príležitosti 
Pamätného dňa vzniku Slovenskej národ-

nej rady 16. septembra 2025. Košický arci-
biskup-metropolita a predseda Konferen-
cie biskupov Slovenska prevzal prestížne 
ocenenie z  rúk predsedu Národnej rady 
Slovenskej republiky Richarda Rašiho. 

Arcibiskupovi Boberovi bola cena udelená 
za jeho aktívny príspevok k rozvoju Kato-
líckej cirkvi a vzdelávania, najmä v pozícii 
veľkého kancelára Katolíckej univerzity 
v Ružomberku.

Ocenenie vyzdvihuje jeho celoživotnú 
pastoračnú činnosť a šírenie kresťanského 
humanizmu, tolerancie, ideí lásky a po-
moci blížnemu. Jeho aktivity v humani-
tárnej oblasti významne prispeli k mrav-
nému a duchovnému rozvoju spoločnosti 
na Slovensku.

„Som vďačný za toto ocenenie a za uzna-
nie mojej práce pre Cirkev a vzdelávanie. 
Nech je táto pocta povzbudením pokračo-
vať v šírení kresťanských hodnôt, humaniz-
mu a služby blížnemu, ktoré tvoria pevný 
základ našej spoločnosti,“ uviedol v tejto 
súvislosti arcibiskup Bober.

Všetko, čo potrebujete vedieť 
o internacionalizácii na KU

V posledných mesiacoch sa na našej uni-
verzite čoraz viac hovorí o internacionali-
zácii. Môže za to projekt, výsledkom kto-
rého bude zvýšenie atraktivity KU v očiach 
zahraničných študentov aj pedagógov.

Vypočujte si najnovšiu epizódu Podcastu 
KU, v ktorej sa rozprávame s prorektorkou 
pre medzinárodné vzťahy a internacionali-
záciu Markétou Rusnákovou. Témou je in-
ternacionalizácia vnútorného prostredia KU.

Čo je to internacionalizácia? Aké pri-
náša výhody a  ako ju chceme realizo-
vať? Toto a  mnohé iné odpovede spo-
znáte v  podcastovej epizóde venovanej 
internacionalizácii. 

Podcast KU je súčasťou projektu Audit 
úrovne internacionalizácie a implementá-
cia akčného plánu internacionalizácie do 
systému Katolíckej univerzity v Ružomber-
ku. Číslo projektu: 10I04-20-V01-00007.

KU patrí medzi top 
obstarávateľov na Slovensku

Katolícka univerzita v Ružomberku je jed-
nou z 11 989 verejných obstarávateľov na 
Slovensku. Informačný systém pre ove-
rovanie konfliktu záujmov vo verejnom 
obstarávaní Transparex skúmal konanie v 
oblasti verejného obstarávania za rok 2024 
u 2 326 subjektov, pričom najlepších 150 
subjektov ohodnotil známkou A+. Medzi 

A+ obstarávateľmi je aj Katolícka univer-
zita v Ružomberku.

Transparex pri každom verejnom obstará-
vateľovi skúmal hodnotenie hospodárskej 
súťaže, priemerné úspory vo verejnom 
obstarávaní, priemernú dĺžku procesu ve-
rejného obstarávania, spoľahlivosť verej-
ného obstarávateľa, pochybenia v procese 

verejného obstarávania, koncentráciu do-
dávateľov, reputačné riziko obstarávateľov 
a reputačné riziko dodávateľov.

Za hodnotenie A+ prináleží univerzite ozna-
čenie ZODPOVEDNÝ OBSTARÁVATEĽ 2024.

Pristavujeme internát: Ruža 
rozšíri ubytovacie kapacity 
pre ďalších 112 študentov
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Medzinárodná interdisciplinárna dokto-
randská konferencia DOKOR 2025 sa usku-
točnila 6. – 7. novembra 2025 na Školiacom 
a konzultačnom pracovisku Pedagogickej 
fakulty Katolíckej univerzity v Levoči.

Organizátorom podujatia bola Katolícka 
univerzita v Ružomberku, v spolupráci s fa-
kultami univerzity a mestom Levoča. Zášti-
tu nad konferenciou prevzal rektor KU doc. 
Ing. Jaroslav Demko, CSc.

Na konferencii sa zúčastnilo  
spolu 77 účastníkov: 
– z toho 52 aktívnych účastníkov  
(s vlastným príspevkom), 
– 21 pasívnych účastníkov, 
– 4 pozvaní plenárni rečníci:

• Dott. Hugo Gloss (DEKK Inštitút, UK Bra-
tislava) – Súdržnosť a polarizácia v sloven-
skej spoločnosti
• prof. PhDr. Ingrid Emmerová, PhD. (KU 
Ružomberok) – Spoločenské a etické aspek-
ty vedeckej činnosti doktoranda
• Mgr. et Mgr. Ján Stoklasa, PhD. (Palacký 
University Olomouc, LUT Fínsko) – O aka-
demickej mene – čo dnes formuje alebo ničí 
dobrého výskumníka
• Mgr. Eva Janouchová (Univerzita Hra-
dec Králové, KU Ružomberok) – Genera-
tívna umelá inteligencia vo vedecko-vý-
skumnej činnosti

Konferencia sa niesla v  duchu spoluprá-
ce a  interdisciplinarity, pričom vytvorila 
priestor pre diskusiu medzi doktorandmi 
z rôznych oblastí — od pedagogiky, psy-
chológie a sociálnej práce až po filozofiu 
a teológiu.

Priebeh konferencie
Konferencia sa uskutočnila podľa schvále-
ného programu a prebiehala v troch hlav-
ných častiach:

1. Plenárne prednášky – venované spolo-
čenským, etickým a metodologickým otáz-
kam vedy a doktorandského výskumu.
2. Odborné sekcie – doktorandi prezen-
tovali výsledky svojich výskumov, pričom 
jednotlivé príspevky boli doplnené o spätnú 
väzbu a diskusiu.
3. Neformálny a  spoločenský program – 
prehliadka historického centra Levoče 
a spoločenský večer v hoteli Arkada, ktorý 
podporil neformálne kontakty a partnerskú 
atmosféru medzi univerzitami.

Pri otvorení konferencie vystúpili rektor 
Katolíckej univerzity doc. Jaroslav Demko, 
CSc. a primátor mesta Levoča Ing. Miroslav 
Vilkovský, ktorí zdôraznili význam spolu-
práce medzi univerzitami a samosprávou, 
ako aj podporu mladých vedcov.

DOKOR 2025  
VYHODNOTENIE KONFERENCIE
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Odborné a hodnotové pozadie 
konferencie
Ako uviedol predseda konferencie RNDr. 
Štefan Tkačik, PhD., cieľom DOKOR-u  je 
„nájsť formu, aby sa doktorandi mohli 
stretnúť, vymeniť si skúsenosti, dostať spät-
nú väzbu z oblastí, v ktorých bádajú, zlepšiť 
sa v prezentačných zručnostiach a nájsť in-
špiráciu pre ďalšiu vedeckú prácu“. Priblížil 
myšlienku konferencie ako priestoru „na 
výmenu skúseností, rozvoj prezentačných 
zručností a  vytváranie partnerstiev me-
dzi univerzitami“ a zdôraznil, že cieľom je 
„umožniť doktorandom nielen odprezento-
vať výsledky, ale aj diskutovať, vzájomne sa 
inšpirovať a získať spätnú väzbu“.

Konferencia vznikla ako pokračovanie pô-
vodného podujatia z roku 2024, ktoré ini-
cioval doc. RNDr. Miroslav Rusko, PhD. 
V roku 2025 nadviazala na túto tradíciu 
v rozšírenom dvojdňovom formáte, čo pod-
ľa predsedu konferencie RNDR. Štefana 
Tkačika, PhD. „umožnilo nielen odprezen-
tovať príspevky, ale aj diskutovať, spoznať 
sa a vytvoriť partnerstvo medzi rôznymi 
univerzitami“.

Zameranie konferencie bolo vedome konci-
pované ako interdisciplinárne, s dôrazom na 
doktorandov z humanitných, spoločenských, 
pedagogických a teologických vied.

Plenárne prednášky  
a odborné príspevky
Vo svojej úvodnej plenárnej prednáške vy-
stúpil Dott. Hugo Gloss, projektový riadi-
teľ DEKK Inštitútu a doktorand Filozofickej 
fakulty Univerzity Komenského v Bratisla-
ve, ktorý sa venoval téme sociálnej kohézie 
a polarizácie v spoločnosti.

Ako uviedol, „sociálna kohézia predstavuje 
súbor síl, ktoré držia ľudské skupiny pohro-
made“ a stojí na pilieroch dôvery, solidarity 
a zdieľanej identity. Zároveň upozornil na 
nebezpečenstvo toxickej polarizácie, ktorá 
vedie k vnímaniu oponenta ako nepriateľa. 
Doktorandom odporučil, aby sa nebáli „ro-
biť výskum v duchu pravdy“ a pristupovali 
k svojej práci „na sto percent, s odvahou pý-
tať sa na veľké otázky“.

Mgr. Eva Janouchová, doktorandka Kato-
líckej univerzity v Ružomberku, Pedagogic-

ká fakulta, a súčasne pôsobiaca na Univerzi-
te Hradec Králové, Ústav sociálnych štúdií, 
vo svojom príspevku predstavila generatív-
nu umelú inteligenciu vo vedeckej práci, 
s dôrazom na etické normy a kvalitu výsku-
mu: „Je dobré sa medzi sebou kontaktovať 
a zdieľať svoje dobré praxe, zdieľať svoje 
výskumné otázky, čo je veľká pridaná hod-
nota komunity doktorandskej. A byť otvore-
ný novým veciam, novým možnostiam, kto-
ré nám ponúka súčasný stav poznania a aj 
v oblasti umelej inteligencie.“

Zdôraznila potrebu zdieľať výskumné otáz-
ky a dobré praxe medzi doktorandmi, aby 
sa podporila komunitná hodnota dokto-
randského výskumu. Odporučila otvorenosť 
novým možnostiam a moderným technoló-
giám, ktoré môžu zefektívniť vedeckú čin-
nosť a podporiť inovácie vo výskume.

prof. PhDr. Ingrid Emmerová, PhD., pô-
sobí na Pedagogickej fakulte Katolíckej 
univerzity v Ružomberku a vo svojom prí-
spevku poukázala na to, že doktorandské 
štúdium nie je len o výskume, ale zároveň 
vyžaduje vysokú mieru etickej zodpoved-
nosti. Zdôraznila, že doktorandi sú „štu-
denti výskumníci, autori“ a pri svojej práci 
sa môžu stretnúť s  množstvom etických 
problémov. Vyzdvihla potrebu intenzívnej 
spolupráce so školiteľom a aktívnej práce 
na vlastnom raste: „Od seba začať a potom 
to pôjde určite jednoduchšie“.

Ide teda o pripomienku, že doktorandská 
cesta zahŕňa nielen odborné výstupy, ale aj 
proces osobného a etického rozvoja. Jej prí-
spevok podčiarkol potrebu profesionálneho 
rastu, etickej integrity a osobnej zodpoved-
nosti vo vedeckej práci.

Mgr. et Mgr. Ján Stoklasa, PhD., profesor 
na Business School LUT University vo Fín-
sku a odborný pracovník na Katedre eko-
nomických a manažérskych štúdií Palacký 
University Olomouc, reflektoval otázku 
akademickej kvality a profesijnej dôvery-
hodnosti výskumníka.

Pripomenul, že objektívne hodnotenie 
kvality práce nie je vždy možné, preto je 
potrebné robiť maximum pre kvalitu vlast-
ného výskumu, sústrediť sa na oblasti, ktoré 
výskumníka bavia, a pristupovať ku kritic-

kým problémom odvážne a zodpovedne. 
Takto sa buduje schopnosť kriticky myslieť 
a presadzovať etické a odborné štandardy.

„Nie je možné objektívne merať, či je človek 
dobrý výskumník. Treba robiť maximum, 
aby to za nás povedali publikácie a ostatní. 
Robiť to, čo nás baví, nie preto, aby to bolo 
ľahké, ale aby sme dosiahli maximum spo-
kojnosti a mohli povedať: ‚Lepšie to nešlo.‘ 
Takto sa buduje schopnosť kriticky myslieť 
a postaviť sa problémom čelom.“

Výsledky a odozvy
Vystúpenia doktorandov potvrdili vysokú 
odbornú úroveň a aktuálnosť výskumných 
tém. Diskusie prispeli k rozšíreniu inter-
disciplinárneho pohľadu a  výmene me-
todologických skúseností. Pozitívne boli 
hodnotené najmä plenárne príspevky o aka-
demickej etike a využívaní umelej inteligen-
cie vo výskume.

Podľa slov organizátorov aj účastníkov bola 
konferencia úspešná po odbornej i spolo-
čenskej stránke. Viacerí doktorandi a školi-
telia ocenili možnosť neformálnych stretnu-
tí a osobných konzultácií, ktoré presiahli 
rámec bežnej konferencie.

Záver
Konferencia DOKOR 2025 naplnila svoj cieľ 
– podporiť vedeckú kultúru, akademickú 
etiku a interdisciplinárnu spoluprácu mla-
dých vedcov.

Ako zhrnul predseda konferencie: „Myslím 
si, že by sme v tejto činnosti mali pokračo-
vať aj ďalší rok. Budeme sa tešiť na spätnú 
väzbu od účastníkov, aby sme konferenciu 
ďalej rozvíjali a posúvali dopredu.“
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Katolícka univerzita v Ružomberku bola 
spoločne s Fakultou zdravotníctva KU 
úspešná v získavaní zdrojov na realizáciu 
simulačného výučbového centra FZ KU, 
ktoré sa začalo budovať tento rok a realitou 
sa stane v roku 2029. O čo sa bude jednať 
a komu centrum poslúži?

Nové centrum, ktoré vyrastie v priestoroch 
Fakulty zdravotníctva KU, bude rozvíjať 
technické aj netechnické zručnosti v odbo-
roch fyzioterapia, ošetrovateľstvo, urgent-
ná zdravotná starostlivosť, laboratórne 
vyšetrovacie metódy a rádiologická techni-
ka. Študenti budú trénovať rozličné situá-
cie z klinickej praxe, ale v kontrolovanom 
a bezpečnom prostredí simulátora.

Projekt pozostáva zo stavebných úprav, ná-
kupu technológie, nákupu softvérových rie-
šení a zaučenia personálu. Dôležitú úlohu 
zohrá aj zaobstaranie a používanie virtuál-
nej reality a umelej inteligencie.

Hlavným cieľom je zlepšiť praktické schop-
nosti študentov pomocou inovatívnych vý-
učbových metód a využívania moderných 
technológií a tým zvýšiť pripravenosť štu-
dentov na reálne výzvy v klinickej praxi. Be-
nefity z toho budú mať najmä študenti odbo-
rov fyzioterapia, ošetrovateľstvo, urgentná 
zdravotná starostlivosť, laboratórne vyšet-
rovacie metódy a rádiologická technika.

ÚSPEŠNÉ PODUJATIE: 
Týždeň vedy a techniky na KU 
oslovil tisícku záujemcov

Katolícka univerzita v Ružomberku bola 
počas novembra súčasťou podujatia Týždeň 
vedy a techniky, ktoré popularizuje vedu 
naprieč jej rôznymi odbormi. Zapojenie 
KU do podujatia tvorilo viac ako 60 pod-
ujatí rôzneho charakteru, medzi ktorými 
boli vedecké a odborné konferencie, popu-
larizačné prednášky, workshopy, umelecké 
vystúpenia, výstavy, semináre či exkurzie. 
Medzinárodný aspekt bol podporený aj on-
line prenosmi s odborníkmi zo zahraničia. 

Spoločnou témou bola umelá inteligencia 
a náš život s ňou.

Podujatie Týždeň vedy a techniky bolo ur-
čené nielen študentom ale aj žiakom ma-
terských a základných škôl, stredoškolá-
kom, odborníkom z praxe či akademikom. 
Návštevníci podujatí organizovaných našou 
univerzitou ocenili najmä vysokú odbornú 
úroveň podujatí, prepojenie praxe a aj obsa-
hovú rôznorodosť, ktorá prichádzala s pod-
ujatiami medzi-fakultného charakteru.

Z hľadiska zapojenia sa do podujatia bola 
najaktívnejšia Pedagogická fakulta KU, kto-
rá zorganizovala 43 podujatí, medzi ktorý-
mi bolo 9 workshopov, 20 prednášok, 3 ex-
kurzie, dva semináre, interpretačné kurzy, 
koncert, výstavy a iné. Filozofická fakulta 
KU pripravila 10 prednášok zo všetkých 
študijných odborov fakulty doplnených o 3 
mimoriadne prednášky. Teologická fakulta 
KU v Košiciach pripravila 6 podujatí, medzi 
ktorými nachádzame vernisáž, konferen-
cie a odborné prednášky. Hlavným podu-
jatím Fakulty zdravotníctva KU bola me-
dzinárodná vedecko-odborná konferencia 
Ružomberské zdravotnícke dni. Podujatia 
k Týždňu vedy a techniky na KU navštívilo 
približne tisíc návštevníkov. 

„Týždeň vedy a techniky na KU bol úspešne 
zrealizovaný s výrazným odborným a spo-
ločenským dopadom. Účastníci vyjadrili 
vysokú spokojnosť s obsahom a úrovňou 
podujatí, čomu sa prirodzene teším,“ pove-
dal prorektor KU Štefan Tkačik a dodal, že 
„v ďalšom roku plánujeme spoločne s ďal-
šími organizátormi pripraviť koordinovaný 
program na úrovni celej univerzity, posiliť 
spoluprácu medzi fakultami a rozšíriť mož-
nosti účasti odbornej i širokej verejnosti."

Dámsky spevácky spolok vznikol vo februári 
roku 2024 a jeho členkami sú pedagogičky, 
absolventky a  súčasné študentky Kated-
ry hudby Pedagogickej fakulty, ktoré svoj 
voľný čas rady trávia s peknou a povznáša-
júcou hudbou. Založila ho a vedie Zuzana 
Zahradníková. Predmetom záujmu tohto 
komorného ansámbla sú duchovné i svet-
ské skladby, ktorých hudobné prevedenie 
vzbudzuje atmosféru nadšenia, radosti, po-
tešenia, ale aj kontemplácie či odovzdania.

Tohtoročný sviatok sv. Cecílie – patrónky 
hudobníkov a spevákov oslávili členky Dám-
skeho speváckeho spolku naozaj mimoriad-
ne – účasťou na Jubilejných dňoch spevác-
kych zborov GIUBILEO DEI CORI E DELLE 
CORALI 2025 v Ríme, ktorých aktivity pre-
biehali 22. – 23. novembra 2025. V sobotu 
dopoludnia sa množstvo hudobníkov z ce-
lého sveta stretlo na Námestí sv. Petra na 
špeciálnej audiencii, na ktorej Svätý Otec 
Lev XIV. vyzdvihol poslanie cirkevných hu-
dobníkov vo forme služby a nezištnej lásky. 
V nedeľu, na ktorú pripadla slávnosť Krista 
Kráľa, sa na námestí sv. Petra zhromaždilo 
viac ako 60 tisíc hudobníkov a pútnikov. 
V  homílii slávnostnej svätej omše Svätý 
Otec vyzdvihol nielen hodnotu a  mimo-
riadnosť hudby, ale aj hĺbku služby, ktorú 
zbory vykonávajú. Povzbudil spevákov, aby 
nepodľahli „pokušeniu predvádzať sa“ a vy-
zval ich, aby boli „súčasťou“ spoločenstva, 
ktoré je rodinou rozličných ľudí spojených 
láskou k hudbe a službe, a aby sa nestavali 
„pred neho“. Osobitne silnou bola myšlien-
ka, aby sa snažili čoraz viac premieňať svoje 
zbory na zázrak harmónie a krásy, stávajúc 
sa stále žiarivejším obrazom Cirkvi chvália-
cej svojho Pána. „Starostlivo študujte Magis-
térium, ktoré v koncilových dokumentoch 
uvádza normy pre čo najlepšie vykonávanie 
vašej služby. Predovšetkým buďte schopní 
vždy zapájať Boží ľud bez toho, aby ste pod-
ľahli pokušeniu okázalosti, ktorá vylučuje 
aktívnu účasť celého liturgického zhromaž-
denia na speve. V tomto buďte výrečným 
znamením modlitby Cirkvi, ktorá vyjadruje 
jej lásku k Bohu krásou hudby. Bdejte, aby 

váš duchovný život vždy zodpovedal úrovni 
služby, ktorú vykonávate, aby mohol auten-
ticky vyjadrovať milosť liturgie.“ V závere 
svojho príhovoru pápež vložil všetkých hu-
dobníkov pod ochranu svätej Cecílie, panny 
a mučeníčky, ktorá v Ríme spievala najkraj-
šiu pieseň lásky, keď sa úplne odovzdala 
Kristovi a Cirkvi ponúkla svoje žiarivé sve-
dectvo viery a lásky. 

Okrem uvedených podujatí Jubilejných dní 
sa Dámsky spevácky spolok predstavil aj 
ako samostatné teleso v rámci jedného ve-
černého koncertu a troch liturgických sláv-
ností, na ktorých zabezpečoval hudobnú 
stránku liturgie: v nedeľu večer v Kostole sv. 
Benedikta z Nursie, kde už 10 rokov pôsobí 
slovenský verbista Juraj Cibuľa, v pondelok 
dopoludnia v Bazilike sv. Klimenta na spo-
ločnej sv. omši pre približne 300 Slovákov 
zúčastnených na Jubilejných dňoch, a napo-
kon v pondelok popoludní v Kostole Gesú 
e Maria na slávnostnej svätej omši pri prí-
ležitosti 25. výročia podpísania základnej 
zmluvy medzi Svätou Stolicou a Slovenskou 
republikou, ktorú celebroval sekretár pre 
vzťahy so štátmi a medzinárodnými orga-

nizáciami Svätej stolice Mons. Paul Richard 
Gallagher za účasti veľvyslanca Slovenskej 
republiky pri Svätej Stolici Juraja Pripute-
na a ďalších hostí z diplomatického zboru 
a slovenských krajanov v Ríme.

Účasť Dámskeho speváckeho spolku na Ju-
bilejných dňoch speváckych zborov v Ríme 
bola pre jeho členky hudobným, ale najmä 
hlboko duchovným zážitkom. Práve v tom 
spočíva skutočná sila hudby, nielen oslo-
viť ucho, ale dotknúť sa srdca a viesť dušu 
k stretnutiu s Krásou. Speváčky sa domov 
vrátili povzbudené vedomím, že ich spev 
môže byť tichým, ale mocným posolstvom 
viery, dobra a nádeje, a plné vďaky za to, že 
mohli byť v blízkosti Svätého Otca hlasom 
Katolíckej univerzity.

Janka Bednáriková, Kristína Magátová
Foto: Martina Procházková, Rastislav Adamko

Speváčky z Katolíckej 
univerzity na Jubileu 
speváckych zborov v Ríme
Dámsky spevácky spolok koncertoval  
v jednom z rímskych kostolov.

VŠETKO O SIMULAČNOM 
VÝUČBOVOM CENTRE FZ KU
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Veronika Balážecová je rehoľná sestra-
-satmárka, absolventka Pedagogickej fa-
kulty Katolíckej univerzity v Ružomnberku, 
ktorej umelecké dielo „Hľadajúca“ nájdete 
pred vstupom na akademickú pôdu. Ide 
o pamätník nenarodeným deťom.
„Hľadajúca“ je socha, ktorá sa nachádza pri 
vstupe do kampusu Katolíckej univerzity 
v Ružomberku. Je to figurálna kompozícia 
z  miestneho travertínu, ktorá zobrazuje 
tehotnú ženu v zúfalstve. Jej poloha a aj 
orientácia smerom na univerzitu, konkrétne 
kaplnku sv. Alberta, nie je náhodná.

? Sestra Rufolfa, ako to, že dnes hľadí-
me na vašu „Hľadajúcu“?

Vo štvrtom ročníku môjho štúdia som sa 
začala zaoberať figuratívnou kresbou. Ani 
neviem, ako sa ku mne dostala kniha Be-
dári od Victora Huga, no veľmi ma zasiahol 
osud hlavnej postavy, trpiacej ženy. Vtedy 

som ešte vôbec nevedela, že podobný mo-
tív budem jedného dňa sekať do kameňa. 
Po premýšľaní sme sa s mojim konzultan-
tom Rastislavom Biarincom zhodli, že by to 
malo byť torzo a že budem vychádzať z toh-
to diela.

? Pracovali ste aj s inými motívmi?
Stále som chodila okolo motívu trpiacej 

ženy. Chcela som stvárniť jej život, ale v tom 
čase som v tom ešte nemala tak jasno, že by 
som vedela, že to bude pomník nenarode-
ným deťom. Po jednej z konzultácií sme sa 
rozhodli, že to bude pomník nenarodeným 
deťom, v ktorom stvárnim ženu, ktorá je 
v požehnanom stave, ale zároveň sa rozho-
duje o tom, či je dieťa schopná priniesť na 
svet, živiť ho a postarať sa oň. S tým súvisí aj 
váhanie, či je schopná ustúpiť veciam, ktoré 
mala dovtedy naplánované.

ŽIVOT JE DAR.  
Naša univerzita je 
posolstvom o Stvoriteľovi
Pamätník nenarodeným deťom.  
Príbeh jednej sochy a jednej autorky.

? Mali ste aj predtým skúsenosti so 
sochárstvom?

Nie. Na strednej škole som študovala 
reštaurátorstvo, kde sme pracovali prevaž-
ne s plastikami a knihami. S kameňom sme 
vtedy nemali veľké skúsenosti, stihli sme 
však trochu modelovať ľudské telo, no kla-
divo a dláto bolo pre mňa dovtedy cudzie. 
Socha, ktorú som vytvorila, však musela byť 
najskôr vymodelovaná, čo som sa dozvedela 
až postupne, že akým spôsobom sa to robí.

? Nechali ste si vašu štúdiu?
Priznám sa, že dnes neviem, kde štúdia 

skončila. Bolo to vyložene realistické zobra-
zenie ženy, to čo vidíme pred univerzitou je 
trochu iné. Zámerne som vynechala niekto-
ré intímne partie, do ktorých som nechcela 
ísť. Ale kde moja štúdia napokon skončila, 
to je pre mňa záhadou (smiech).
Keďže kameň som mala dosť veľký, muselo 
ísť množstvo materiálu preč. Pomáhali mi 
pri tom otec aj brat. Keď som telo odkrývala 
z kameňa, robí sa to bodovacím strojčekom, 
ktorý je zavesený na predlohe. Ten si pre-
kladám a odstraňujem to, čo je zvyšné. Bolo 
to náročné, chodila som s modrými rukami, 
a tak som hrávala aj na organe. Myšlienku 
som v prvom rade spracovávala do hliny. 
Tam som potrebovala cit a vžitie sa do situ-
ácie ženy, ktorá sa nachádza v tejto situácii.

? Aký bol pohľad na rehoľnú sestru pred 
univerzitou, ktorá vysekáva skalu?

Nebolo to celkom pred univerzitou. Ateliér 
sa vtedy nachádzal tam, kde je dnes pasto-
račné centrum. Keď bolo najviac materiálu, 
Hľadajúca sa nachádzala z opačnej strany 

budovy (vnútri kampusu). Detaily sme ro-
bili už po tom, ako sme ju preniesli na sú-
časné miesto. Keď som už bola na mieste, 
zastavovali sa študenti a zamestnanci, ktorí 
si to mnohí dodnes pamätajú.

? Ako ste sa ku surovému kameňu 
dostali?

Už keď som sa rozhodla, že idem do ka-
meňa, ten treba niekde kúpiť. Po travertín 
som sa vybrala do Ludrovej do kameňolo-
mu a keď si predstavíte, že do kameňolomu 
príde niekto v habite, to postaví do pozoru 
kadekoho. Pamätám si, že chlapi v kameňo-
lome boli veľmi ústretoví, priniesli mi veľký 
aj menší kameň, následne mi to priviezli 
aj zložili pri univerzite bez toho, že by odo 
mňa niečo pýtali. Bolo to veľmi šľachetné 
z ich strany a ja som sa z toho veľmi tešila.

? Pomník nenarodeným deťom. Ako sa 
pracuje s takouto témou?

Som zasvätená osoba, nemám deti, nie 
som vydatá, ale veľmi si vážim život. Život 
vnímam ako dar od Boha, od nášho Pána. 
Každý život mi je veľmi vzácny, aj ten nena-
rodený. My si život nedávame, my ho môže-
me prijať. Vnímam ale aj to utrpenie, ktoré 
môže spôsobiť takáto situácia, keď žena sa 
ocitne niekde na okraji a potrebuje pomoc 
a niekedy tá pomoc nie je podaná. Je odklá-
ňaná k smrti. Bol to pre mňa silný moment, 
že stojím za životom, za niečím krásnym, čo 
nám Boh dáva.
Bolo to hlboké pre mňa, pretože som sa sna-
žila znázorniť ženu, ktorá je v pohybe, ako 
keby až na pokraji zúfalstva. Podobne ako 
v Bedároch. Ten pohyb som chcela znázor-
niť, ako keby je v pohybe, ako keby si chcela 
vziať život. Zámerne som dielo otočila sme-
rom k univerzite, pretože naša univerzita je 
práve takou univerzitou, ktorá nám dáva 
posolstvo o našom Stvoriteľovi. Dnes je so-
cha otočená smerom ku kaplnke, kde hľadá 
pomoc, kde hľadá, čo s tým a tú silu nachá-
dza v Pánovi.

Vnímam to 
utrpenie, keď 
sa žena ocitne 
na okraji, 
potrebuje pomoc 
a tá pomoc 
neprichádza.“

sr. Rudolfa, Veronika Balážecová

Vo štvrtok 4. 12. 2025 sa na pôde rektorátu 
Katolíckej univerzity v Ružomberku usku-
točnilo pracovné stretnutie s generálnym 
riaditeľom Kompetenčného a certifikačné-
ho centra kybernetickej bezpečnosti – Ná-
rodného bezpečnostného úradu (KCCKB). 
Účelom stretnutia bolo odprezentovať 
možnosti vzájomnej spolupráce našej uni-
verzity pri vzdelávaní odborníkov – mana-
žérov kybernetickej bezpečnosti.

Stretnutia sa zúčastnil Mgr. Marek Zeman, 
PhD. CRISC, generálny riaditeľ KCCKB, 
kpt. JUDr. René Baran, PhD., riaditeľ od-
boru medzinárodných vzťahov a bezpeč-
nostných politík NBÚ. Za našu univerzitu 
Ing. Jozef Priesol, PhD., bezpečnostný ma-
nažér a za  vedenie KU prorektor Ing. Fran-
tišek Horvát, PhD.

Pracovné stretnutie načrtlo možnosti pro-
spešnej spolupráce pri kreovaní a neustá-
lom zlepšovaní bezpečnostného povedo-
mia študentov a možnosti ich ďalšieho 
odborného vzdelávania v téme kybernetic-
kej bezpečnosti.

Vytvorením spolupráce s jasnejšími kontúra-
mi sa budú venovať nasledujúce stretnutia.

Obom pánom z Národného bezpečnostné-
ho úradu ďakujeme za príjemnú návštevu 
našej univerzity.

Pracovné stretnutie s generálnym 
riaditeľom KCCKB

rozhovor
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KU počas jubilejných osláv otvorila 
akademický rok 2025/2026
Vo štvrtok 25. septembra 2025 si na Kato-
líckej univerzite v Ružomberku pripome-
nuli 25. výročie od založenia univerzity. 
Stalo sa tak za prítomnosti významných 
predstaviteľov Cirkvi, rektorov slovenských 
aj zahraničných univerzít, predstaviteľov 
Slovenskej republiky, predsedníčky Žilin-
ského samosprávneho kraja, predstavite-
ľov samosprávy, podporovateľov a v nepo-
slednom rade aj študentov.

Oslavy jubilea KU začali o deň skôr, kedy 
univerzita usporiadala konferenciu o význa-
me katolíckeho školstva v súčasnom svete. 
Následne prebehol koncert univerzitných 
zborov a telies v ružomberskej synagóge.

Najväčšie univerzitné oslavy boli napláno-
vané na štvrtok. V univerzitnom kostole sv. 

Rodiny neďaleko kampusu prebehla svätá 
omša Veni Sancte, celebrovaná Domini-
kom kardinálom Dukom a koncelebrovaná 
apoštolským nunciom Mons. Nicolom Gi-
rasolim, spišským biskupom Mons. Fran-
tiškom Trstenským a predsedom KBS (tiež 
aj Veľkým kancelárom KU) Mons. Bernar-
dom Boberom.

Po svätej omši sa účastníci osláv presunu-
li do Auly sv. Jána Pavla II., kde prebehlo 
slávnostné zhromaždenie akademickej 
obce. Počas neho zaznel príhovor prezi-
denta Slovenskej republiky Petra Pelle-
griniho, v  ktorom označil univerzitu za 
mimoriadne dôležitú v dnešnom svete. Na-
sledovali príhovory rektora, apoštolského 
nuncia a prítomných biskupov.

Bezprostredne po slovách nuncia do-
šlo k  prečítaniu listu od svätého otca 
Leva XIV., ktorý sa na diaľku spojil s uni-
verzitou a poprial jej a všetkým jej zamest-
nancom, študentom a  podporovateľom 
veľa síl do napĺňania svojej misie.

Pri príležitosti 25. výročia založenia Kato-
líckej univerzity v Ružomberku odovzdal 
rektor univerzity Jaroslav Demko symbo-
lických 25 Pamätných medailí KU. Tie boli 
určené ľuďom a inštitúciám, ktoré sa zásad-
ným spôsobom pričinili o rozvoj univerzity.

Vážený pán rektor, pani prorektorka, páni prorektori,  
vážená akademická obec, milé študentky, milí študenti,

keďže mi pracovná zahraničná cesta neumožnila prísť dnes k vám, 
dovoľte mi, aby som vás pozdravil priamo z New Yorku, zo sídla Or-
ganizácie spojených národov. A aspoň touto formou si s vami pripo-
menul 25 rokov od založenia Katolíckej univerzity v Ružomberku.

Blahoželám vám k tomuto významnému výročiu a želám vám veľa 
úspechov, energie aj veľa zdravia.

V ľudskom živote sa dvadsiate piate narodeniny spájajú s mlados-
ťou, s rozvojom a s hľadaním životnej perspektívy. Nepochybne je 
aj vašej univerzite vlastná energia a entuziazmus, ktoré sú typické 
pre tento mladý vek.

Zároveň ste však počas štvrťstoročia vašej existencie dozreli na 
etablovanú a uznávanú vysokú školu so skvelými výsledkami, s veľ-
mi dobrým renomé a so sľubnou perspektívou ďalšieho rozvoja.

Stali ste sa významným centrom vzdelanosti na Liptove, no váš výz-
nam ďaleko presahuje hranice regiónu či Slovenska. Svedčia o tom 
medzinárodné projekty a partnerstvá, ktoré otvárajú vašim študen-
tom dvere do sveta a zároveň šíria v zahraničí dobrú povesť našej 
krajiny a jej vzdelanostnej úrovne.

Stojí za vyzdvihnutie, že vychovávate absolventov v atraktívnych 
a žiadaných zdravotníckych odboroch, ako je napríklad ošetrova-
teľstvo, fyzioterapia či urgentná zdravotná starostlivosť. Sú to pro-
fesie s dobrým uplatnením a s veľkým významom pre slovenské 
zdravotníctvo.

Nachádzame sa v období, kedy našu výkonnosť a náš budúci úspech 
predurčuje predovšetkým rozvoj vzdelávania. Znalosti a tvorivosť 
našich ľudí sú tým najcennejším potenciálom, ktorý musíme zveľa-
ďovať. Oceňujem, že vaša univerzita prispieva významnou mierou 
k napĺňaniu tohto strategického cieľa.

Prezident SR blahoželal univerzite

„So srdcom plným vďačnosti voči Bohu sa 
pápež Lev XIV. duchovne spája s vašou aka-
demickou obcou, s jej zakladateľmi, vyuču-
júcimi, študentmi, absolventmi a dobrodin-
cami pri slávení dvadsiateho piateho výročia 
jej založenia.“

Tieto slová adresoval Štátny sekretariát Svä-
tej stolice celej Katolíckej univerzite v Ru-
žomberku pri 25. výročí jej založenia.

„Tento významný míľnik pripomína cestu 
prejdenú za štvrťstoročie intenzívnej vzdelá-
vacej, vedeckej a pastoračnej aktivity, počas 
ktorej dokázala táto univerzita spojiť túžbu 
po poznaní so svetlom viery, pričom zosta-

la verná poslaniu formovať nielen brilantné 
mysle, ale aj veľkodušné srdcia otvorené pre 
službu blížnemu,“ píše sa v oficiálnom liste 
z Vatikánu.

Svätý Otec Lev pozýva všetkých členov aka-
demickej obce obnoviť si záväzok byť viero-
hodnými svedkami evanjelia vo svete vedy 
a kultúry, podporovať plodný dialóg medzi 
vierou a rozumom a ponúkať mladým ľu-
ďom vzdelanie, ktoré dokáže osvietiť myseľ 
a formovať svedomie. „V čase, v ktorom sa 
sociálne, etické a duchovné výzvy stávajú čo-
raz komplexnejšími, je Katolícka univerzita 
povolaná byť miestom rozlišovania a nádeje, 
schopná pripraviť ženy a mužov zakorene-

ných v Kristovi a pevne ukotvených v evan-
jeliových hodnotách, ktorí budú tvorcami 
spravodlivejšej a bratskejšej budúcnosti Slo-
venska a Európy.“

Na záver pápež Lev XIV. zveril Katolícku uni-
verzitu pod ochranu Panny Márie a vysokej 
škole udelil svoje apoštolské požehnanie.

Foto: Vatican Media

Pápež Lev XIV. udelil univerzite 
apoštolské požehnanie
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KARDINÁL DOMINIK DUKA: 
Viera je silnejšia než strach

Ako ste si možno všimli, pre toto výročie 
som si vybral úryvok z  Knihy múdrosti. 
Verím, že šiesty verš je mimoriadne rele-
vantný aj dnes: „Veď múdrosť je ľudomilný 
duch, rúhača však nenechá pre jeho pery 
bez trestu, pretože je svedkom jeho myš-
lienok, naozajstným pozorovateľom jeho 
srdca a je poslucháčom jeho jazyka.“ Áno, 
žijeme vo svete, vrátane našej vlastnej kra-
jiny, ktorý múdrosť neoceňuje. Vo svete, 
ktorý verí, že môže beztrestne ohovárať, 
hanobiť, urážať, skrývať a skresľovať nie-
len históriu – čo sa stalo chronickým prob-
lémom –, ale aj samotný obraz sveta.

Univerzita ako miesto,  
ktoré hľadá pravdu
Veď univerzita nebola vytvorená ako 
miesto, ktoré nehľadá pravdu. Vydať sa na 
cestu hľadania pravdy znamená pristupo-
vať k veciam múdro. Duch Svätý, ktorého 
vzývame v sekvencii alebo hymne, je Du-
chom múdrosti, ale zároveň nám udeľuje 
sedem darov. Vieme, že v  hebrejčine je 
číslo sedem číslom plnosti. Múdry človek 
sa usiluje o pravdu, hľadá príčiny, zamýš-
ľa sa nad pôvodom a koreňmi a zároveň 
sa otvára veľkému dialógu – ktorý mô-
žeme nazvať interdisciplinárnym alebo 
medzifakultným.

O týchto skutočnostiach sa v 60. rokoch 
veľa hovorilo a písalo. Boli to roky, ktoré 
v Prahe poznáme ako „zlaté šesťdesiate“. 
Vieme však, že pre svet to bolo obdobie 
veľkých skúšok, nepohodlia a prevratov, 
ktoré v skutočnosti zvrátili a narušili de-
mokratický vývoj nastolený po druhej sve-
tovej vojne.

Keď však uvažujeme o univerzite, musíme 
si uvedomiť, že číslo sedem úzko súvisí 
s pojmom univerza. Tomuto pojmu často 
predchádzal iný termín – studium genera-
le. A tak aj tu narážame na túžbu po štú-
diu, hľadanie pravdy a múdrosti. Vidíme, 
ako úzko súvisia tieto pojmy s  názvom 
Cirkvi, ktorý nachádzame aj v názve vašej 
Katolíckej univerzity v Ružomberku. Kato-
likos – univerzálny, všeobecný.

Vieme tiež, že k  týmto názvom by sme 
mohli pridať pojem oikumene, Ekumeniz-
mus zužujeme na vzťahy medzi jednotli-
vými kresťanskými cirkvami a na špecific-
ký vzťah, ktorý máme s Božím zjavením 
Izraelu – vzťah k našim koreňom, k našim 
„starším bratom“. Alexandria sa pokúsila 
o podobnú prácu vo svojom slávnom mú-
seion. Tu došlo k stretnutiu s židovskou ko-
munitou, ktorá bola v tom čase najväčšia 
na svete – nie v Jeruzaleme. Ale práve táto 
komunita v  Alexandrii nám dala grécky 

preklad Biblie, Septuagintu, ktorý sa stal 
východiskovým bodom pre apoštolské hlá-
sanie evanjelia a pre celú misijnú činnosť 
Cirkvi v Rímskej ríši!

Vedľa alexandrijského múzea bola zriade-
ná aj katechetická škola. Pojem katechéza 
nás privádza k misii – misii škôl na všet-
kých úrovniach, až po univerzitu!

Po Druhom vatikánskom koncile sa otvo-
rila cesta k štúdiu teológie. Stalo sa otvo-
reným a prístupným aj pre veriacich a hľa-
dajúcich. A tak, keď dnes oslavujeme 25. 
výročie založenia Katolíckej univerzity 
v  Ružomberku, uvedomujeme si, že za-
kladatelia rešpektovali tento hlboký zmy-
sel vzdelávania. Vieme, že už stredoveké 
univerzity zabezpečovali slobodu prejavu 
prostredníctvom disputácií, bez porušenia 
pravdy Božieho zjavenia, ktorá je predpo-
kladom všetkého pravého poznania.

Požiadavka, aby veriaci študoval teológiu, 
je rovnaká ako požiadavky na iných fakul-
tách. Veď niekto, kto nemá sluch na hud-
bu, nemôže študovať na konzervatóriu. To 
isté platí v technických, vojenských alebo 
športových odboroch. Tí, ktorí nemajú po-
trebné schopnosti a talent, nemôžu študo-
vať tieto disciplíny.

Prinášame vám homíliu emeritného pražského arcibiskupa kardinála Dominika 
Duku zo slávnostnej svätej omše Veni Sancte v  Univerzitnom kostole sv. Rodiny dňa 
25. septembra počas slávenia 25. výročia založenia Katolíckej univerzity v Ružomberku.

Chceme vzdelanie, ktoré skutočne 
hľadá pravdu a zmysel života
Vzdelávanie na katolíckych univerzitách 
je zamerané na všetkých a umožňujeme 
študovať aj tým, ktorí nie sú praktizujúcimi 
kresťanmi. Poslanie univerzity v 19. sto-
ročí plne vyjadril kňaz, konvertita z angli-
kánskej cirkvi a neskôr učiteľ Cirkvi – svä-
tý John Henry Newman. Je to významný 
prínos, prostredníctvom ktorého k nám, 
ľuďom 20. storočia a  súčasnosti, hovorí 
slávna anglická univerzitná kultúra Ox-
fordu a Cambridge. Je to tiež mimoriadne 
dôležité z hľadiska pápežstva. Veď súčasný 
pápež – Lev XIV., ktorého skutočné meno 
je Robert Francis Prevost – si zvolil meno, 
ktoré nesie dedičstvo celej rady pápežov, 
počnúc Levom Veľkým a  končiac jeho 
predchodcom Levom XIII.

A  práve Lev XIII. je pápežom svätého 
Johna Henryho Newmana. Dnešná doba 
nás vedie k znepokojujúcej otázke: čo sa 
stane s univerzitami? V 60. rokoch, alebo 
ak chcete v roku 1968, sme v bývalom Čes-
koslovensku zažili úplne inú konfiguráciu 
ako v západnom svete.

A predsa, to, čo sa dnes deje na univerzi-
tách v mnohých krajinách nášho západné-
ho sveta, je akýmsi opakovaním udalostí 
z  tej doby. Vražda Charlieho Kirka nám 
ukazuje, že univerzitný priestor sa môže 
stať miestom totality a terorizmu. Svedčia 
o tom desiatky profesorov, ktorí dnes už 
nemôžu oslovovať fanatické publikum, kde 
sú urážky a iné prejavy nenávisti – ako som 
spomínal na začiatku – každodennou rea-
litou. Presne preto sa zdvihla vlna mladých 
ľudí, nie stoviek či tisícov, ale miliónov štu-
dentov, ktorí jasne hovoria nie. „Chceme 
univerzitu! Chceme všeobecné vzdelanie! 
Chceme vzdelanie, ktoré skutočne hľadá 
pravdu a zmysel života.“

Verím, že oslava 25. výročia Katolíckej uni-
verzity v Ružomberku vstupuje do určitej 
historickej fázy, ktorá je zároveň výzvou aj 
poďakovaním. V tejto súvislosti si pripo-
meňme životný príbeh a bolestný koniec 
Charlieho Kirka, ktorého smrť kardinál 
Gerhard Müller prirovnal k  obeti Ježiša 
Krista. Je to príbeh zavraždeného mladého 
muža, manžela a otca dvoch detí, ktorý sa 
stal obeťou nenávisti univerzity. A tak chá-
peme, že hlásať evanjelium a hlásať Ježiša 
Krista znamená hlásať toho, kto povedal: 

„Ja som cesta, pravda a život.“ To, čo mení 
túto bolestnú a odsúdeniahodnú udalosť, 
sú slová odpustenia, ktoré obeť vyslovi-
la svojmu vrahovi. Sú to slová, ktoré boli 
vyslovené v  evanjeliovom úryvku, slová 
Ježiša Krista. Reakcia tých, ktorí vyznáva-
jú Krista, dedičstvo a hodnoty kresťanstva, 
a nie pseudohodnoty európskych komisá-
rov a predpisovateľov, nám jasne hovorí: 
nie nenávisti, nie závisti, nie šovinizmu.

Zakrývanie a skresľovanie pravdy sa ne-
týka len teológie, ale celej škály disciplín, 
ktoré formujú dnešný svet. V tejto situácii 
je poslanie Katolíckej univerzity nenahra-
diteľné. Musí byť pokračovaním Academie 
Istropolitany alebo Kráľovskej akadémie 
v  Trnave v  histórii. Nemôže ju nahradiť 
synodálny proces ani nezáväzné diskusie 
sprevádzané modlitbou. Toto je výzva pre 
katolícke univerzity, aby sa k tejto otázke 
vyjadrili a neustále si pripomínali slová 
Charlieho Kirka:

„Viera je silnejšia ako akýkoľvek strach.“

Amen.
J. E. Mons. Dominik kardinál Duka



V mene NR SR odovzdal poslanec Národnej 
rady Slovenskej republiky Ján Blcháč plaketu 
predsedu Národnej rady rektorovi Jaroslavo-
vi Demkovi na oslavách 25. výročia založenia 
KU v Ružomberku 25. septembra 2025.

„Je to významné ocenenie práce a diela KU 
a našich obetavých pracovníkov, ktorí šíria 
dobré meno našej alma mater. Dobré meno 
je to najcennejšie, čo máme. Ďakujem Ná-
rodnej rade, že vníma príbeh KU ako spoloč-
ný od roku 2000 a ďakujem znova za prija-
tie zákona o zriadení Katolíckej univerzity. 
Týmto krokom sme de iure i de facto vykro-
čili na našu misiu formovať mysle i srdcia,“ 
reaguje rektor Jaroslav Demko.

V roku 2000 Národná rada SR prijala zá-
kon o zriadení Katolíckej univerzity, preto 
nechýbala medzi inštitúciami ocenenými pri 

štvrťstoročí. „Dovoľte, aby som sa najskôr po-
ďakoval za ocenenie pre Národnú radu Slo-
venskej republiky, s radosťou toto ocenenie 
odovzdám predsedovi NR SR Richardovi Ra-
šimu. Som rád, že všetky hodnoty, o ktorých 
bolo (počas osláv) hovorené, vštepujete do 

myslí a sŕdc svojich študentov. Už sú vo veku, 
kedy tvoria atmosféru v našej Slovenskej re-
publike, a preto chceme za toto poďakovať,“ 
povedal poslanec NR SR a primátor mesta 
Liptovský Mikuláš Ján Blcháč.

Národná rada ocenila KU za rozvoj 
republiky a upevňovanie jej hodnôt
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Dňa 24. septembra 2025 v ružomberskej 
synagóge odohrali členovia katedry hudby 
– pedagógovia, študenti aj absolventi – vý-
nimočný koncert Alma Mater Resonat. Na 
jeho začiatku bol pamätnou medailou pri 
25. výročí založenia Katolíckej univerzity 
v Ružomberku ocenený hudobný skladateľ 
Pavol Krška. Nasledovali skladby ponúka-
júce duchovnú hĺbku chorálu a emotívnosť 
a lyriku diel talianskych romantikov.

Vrcholom vystúpenia bolo hudobné prekva-
penie, a to premiéra vokálno-inštrumentál-
nej skladby Cantata academica, ktorú skom-
ponoval renomovaný slovenský skladateľ 
Ľuboš Bernáth špeciálne pre Katolícku uni-
verzitu ako hudobný dar pri príležitosti 
štvrťstoročia existencie našej alma mater.

„Nedá sa odpovedať inak, len svetové a výni-
močné! Hlasy našich spevákov a pedagógov 
dosahujú najvyššie kvality. Podujatie malo 
svetovú úroveň – navyše s medzinárodnou 
účasťou. Bol som hlboko dojatý a obdivujem 
talent, ktorým sú štedro obdarovaní naši 
umelci z akademickej obce. A sme asi jedi-
ná univerzita, určite jedna z mála, ktorej je 
venované originálne hudobné dielo,“ pove-
dal po premiére rektor Jaroslav Demko. „Pre 
univerzitu je zdravé mať pulzujúci kultúrny 
život na akejkoľvek úrovni – amatérskej, 
ochotníckej, ale aj vyspelej a profesionálnej. 
Každé pramení z iných zdrojov a motivácií, 
ale obohacuje celok.“

Cantata Academica
Skladateľ sa premiéry nemohol zúčastniť 
osobne. Prítomným ale poslal list, v ktorom 

pogratuloval jubilujúcej univerzite a pridal 
svoj srdečný pozdrav. „Keď som bol pred 
istým časom oslovený doc. Zahradníkovou 
o spoluprácu na tomto krásnom a slávnost-
nom projekte, ani na chvíľu som nezaváhal 
a bez väčšieho rozmýšľania som hneď pove-
dal áno. Byť súčasťou tohto večera a prispieť 
novou kompozíciou je pre mňa veľká radosť 
a  česť, ďakujem celému organizačnému 
tímu za prejavenú dôveru, ktorú do mňa 
a mojej tvorby vložili, veľmi si ju vážim,“ 
odkázal v liste skladateľ.

„Svoju slávnostnú kantátu som vystaval 
tak, aby obsahovala všetky piliere modlit-
by a kľúčové archetypy a formy našej kres-
ťanskej tradície, ktoré nás sprevádzajú pri 
bohoslužbách a rôznych cirkevných pobož-
nostiach už stáročia. Sú to predovšetkým 
hymny a žalmy, ktoré sprevádzajú mňa aj 
moju hudbu od začiatku a stali sa bytost-
nou súčasťou mojich kompozičných štruk-
túr. Vraciam sa k nim zakaždým, keď mám 

vhodnú príležitosť a často sa stávajú akýmsi 
centrom mojich úvah,“ ozrejmil a dodal, že 
základnú kostru kantáty tvoria modlitby 
Otče náš a Zdravas Mária.

Cantatu Academicu Ľuboša Bernátha naži-
vo interpretoval Univerzitný spevácky zbor 
Benedictus, Dámsky spevácky spolok a Ko-
morné kvinteto. Ako aj celý Alma Mater Re-
sonat, tak aj Cantatu Academicu dirigovala 
Zuzana Zahradníková.

Kto je Ľuboš Bernáth?
Ľuboš Bernáth sa narodil v Nových Zám-
koch. Študoval skladbu na Štátnom konzer-
vatóriu v Bratislave, neskôr v štúdiu pokra-
čoval na VŠMU v Bratislave. Kariéru začal 
ako pedagóg na SZUŠ. Od roku 2008 pôsobí 
na Štátnom konzervatóriu v Bratislave a na 
katedre hudobnej teórie na VŠMU v Bratisla-
ve. Popri pedagogickej činnosti pôsobí ako 
skladateľ a dirigent. Je aktívnym členom 
Rady KBS pre vedu, vzdelanie a kultúru.

"Sám som neveril vlastným očiam počas 
našich osláv, keď apoštolský nuncius odo-
vzdal Katolíckej univerzite nielen požehna-
nie a blahoželanie od Svätého Otca, ale aj 
pápežskú striebornú medailu. Veľmi si vá-
žim takýto hlboký prejav pápeža Leva XIV. 
Považujem to za najvýznamnejšie ocenenie 
práce akademickej obce – a obrovský zá-
väzok ostať na správne nastúpenej ceste. 
Tá cesta je kvalita vzdelávania, výskumu 
a vedy, pulzujúci akademický život, ktorý 
priťahuje študentov, a jednoznačné zakore-
nenie v kresťanských hodnotách. Nech nás 
toto ocenenie ďalej povzbudzuje neúnavne 
a s láskou formovať mysle a srdcia," zhod-
notil dar rektor.

Strieborná pápežská medaila (Medaglia 
Pontificia Annuale) patrí medzi oficiálne 
dary Štátneho sekretariátu a predstavu-
je významné uznanie. Je oficiálne razená 
a jej strieborná verzia sa tradične udeľuje 
ako prejav úcty významným inštitúciám 
a hosťom. Z tohto pohľadu je pre Katolícku 

univerzitu v Ružomberku vysokou poctou 
a definitívne sa ňou môže pochváliť, pre-
tože symbolizuje priame uznanie jej misie 
Svätou stolicou.

Ročná pápežská medaila je oficiálna me-
daila, ktorá sa zvyčajne vydáva každý rok 
29. júna (s  malými výnimkami od roku 
1550), na sviatok svätých apoštolov Petra 
a Pavla, na pamiatku najvýznamnejšieho 
diela alebo udalosti pápežského roka. Razí 
sa v limitovaných sériách zo zlata, striebra 
a bronzu pre každý rok pontifikátu. Razí ju 
Talianska štátna tlačiareň a mincovňa Isti-
tuto Poligrafico e Zecca dello Stato Italiano 
spolu s unikátnym číslom a odovzdáva sa 
s certifikátom autenticity.

Vyvážení striebrom
Počas osláv 25. výročia Katolíckej univerzity v  Ružomberku odovzdal apoštolský nun-
cius J. E. Mons. Nicola Girasoli spolu s blahoželaním svätého otca Leva XIV. akademic-
kej obci KU striebornú pápežskú medailu. Ocenenie prevzal rektor Jaroslav Demko.

CANTATA ACADEMICA: 
Netradičný hudobný dar 
pre jubilujúcu KU
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Teologická fakulta Katolíckej univerzity 
v Ružomberku, Kňazský seminár sv. Ka-
rola Boromejského v Košiciach, Univerzit-
né pastoračné centrum svätých Košických 
mučeníkov a  Ekumenické spoločenstvo 
cirkví a náboženských spoločností na úze-
mí mesta Košice slávnostne zahájili nový 
akademický rok 2025/2026 svätou omšou 
VENI SANCTE dňa 29. 9. 2025 v  semi-
nárnom kostole sv. Karola Boromejského 
v Košiciach.

Hlavným celebrantom sv. omše bol Mons. 
Marek Forgáč, košický pomocný biskup. 
Mons. Forgáč vo svojej homílii povzbu-
dil všetkých študentov a pedagógov, aby 
sa nechali viesť Ježišovou školou a  pod 
ochrannou anjelov. Zvýraznil dôveru 
v Bohu, že má s nami všetkými svoj plán. 

Prítomných pozdravil aj Mgr. Miroslav Tóth 
(Apoštolská cirkev Košice), zástupca Eku-
menického spoločenstva mesta Košice a po-
vzbudil prítomných, aby sa denne nebáli 
prosiť Boha o dar múdrosti, trpezlivosti, ale 
aj o dobré duchovné i mentálne zdravie.

Sv. omše sa zúčastnil rektor Katolíckej uni-
verzity v Ružomberku doc. Ing. Jaroslav 
Demko, CSc., ale aj viacerí predstavitelia 
Košických univerzít a  fakúlt a  členovia 
Ekumenického spoločenstva v Košiciach.

Marieta Koščíková
Foto: Eugen Bernárth

V SEMINÁRNOM KOSTOLE 
V KOŠICIACH SLÁVILI 
VENI SANCTE KOŠICKÝCH 
VYSOKÝCH ŠKÔL

Dňa 20. októbra 2025 na pôde poľskej 
Katolíckej univerzity Jána Pavla II. v Lub-
line prebehli dve dôležité udalosti. Prvou 
bola výročná schôdza členov CUP – Catho-
lic Universities Partnership. Stretnutia 
sa zúčastnili delegáti z univerzít z USA, 
Chorvátska, Ukrajiny, Maďarska, Poľska 
a  Slovenska. Našu univerzitu reprezen-
tovali prorektori KU Markéta Rusnáková, 
Štefan Tkačik, dekan FF KU Štefan Samuel 
Mahút a dve študentky. Témou výročnej 
schôdze s  charakterom medzinárodnej 
konferencie bola rola vedeckej diplomacie 
pri budovaní dôvery, spolupráce a mieru 
v časoch globálneho napätia a krízy.

Prorektorka pre medzinárodné vzťahy a in-
ternacionalizáciu KU Markéta Rusnáková 
bola aj aktívnou účastníčkou stretnutia. 
Viedla okrúhly stôl na tému implementácie 
vedeckej diplomacie na KU.

Udalosť sprevádzalo aj odovzdanie Pamät-
nej medaily KU pre Nanovic Institute for 
European Studies za podporu študentov 
a pedagógov KU prostredníctvom výmen-
ných pobytov, grantov a programov, ktoré 
posilnili medzinárodný dialóg. Pamätnú 
medailu vydala KU pri príležitosti 25. vý-
ročia svojho založenia. Z rúk prorektorov 
KU Markéty Rusnákovej a Štefana Tkačika 
ocenenie prevzal Clemens Sedmak, riadi-
teľ Nanovic Institute for European Studies.

Pri príležitosti 25. výročia založenia Kato-
líckej univerzity v Ružomberku univerzita 
symbolicky ocenila 25 kľúčových partne-
rov univerzity. Medzi ocenenými partner-
mi bol aj Nanovic Institute for European 
Studies, University of Notre Dame, čo je 
organizácia, ktorá sa o. i. venuje budova-
niu partnerstiev medzi stredoeurópskymi, 
východoeurópskymi a americkými katolíc-
kymi univerzitami.

Pamätná medaila 
KU do rúk 
kľúčového partnera
Odovzdali sme Pamätnú medailu KU pre Nanovic Institute 
for European Studies – University of Notre Dame.

AKTIVITY UK KU:
október – november 2025

• 2.10.2025 od 9.00 hod. – Seminár 
„Poskytovanie knižnično-informačných 
služieb v UK KU“. Tematické okruhy: 
oboznámenie s Knižničným a výpožič-
ným poriadnom Univerzitnej knižnice 
KU, prehliadka priestorov a  informá-
cie o usporiadaní knižničného fondu, 
ukážka využívania technických pros-
triedkov (skenery, selfchecky, biblio-
boxy), oboznámenie s knižnično-infor-
mačnými službami (výpožičné, MVS 
a MMVS, konzultačné, reprografické, 
propagačné), vyhľadávanie v  online 
katalógu knižnice a súbornom katalógu 
Slovenská knižnica. Podujatie vhodné 
pre prvákov na všetkých súčastiach KU. 
Miesto konania: Konferenčná miestnosť 
UK KU – modré podlažie

• 6.10.2025 od 10.00 hod. – Online we-
binár: „Práca s e-zdrojmi – bezplatne 
a kdekoľvek“. Tematické okruhy: vzdia-
lený prístup k dôležitým e-zdrojom, kto-
ré sprístupňuje CVTI v Bratislave; mož-
nosť využitia meta-search vyhľadávačov 
so simultánnym vyhľadávaním v počet-
ných e-databázach, čím sa významne 
zvyšuje efektivita vyhľadávania; umo-
ženie registrovaným užívateľom gratis 
sťahovať e-publikácike, e-knihy, videá. 
Podujatie vhodné pre študentov od 
druhého ročníka a  zamestnancov na 
všetkých súčastiach KU.

• 14.10.2025 od 13.00 hod. – Onli-
ne webinár „Rady pri práci EPČ/EUČ 
a ohlasmi“. Tematické okruhy: postup 
pri vyplňovaní formulárov, priblíženie 
práce samotnej evidencie: vysvetlenie 
recenzenstva, podkladov k evidencii, 
kategorizácia dokumentov a pod.

• 5.11.2025 od 13.00 hod. – Seminár: 
„Metodika hodnocení akademických 
pracovniků“. Cieľom stretnutia je pou-
kázať na rône systémy hodnotenia tvori-
vej práce akademických zamestnancov. 
Podujatie vhodné pre akademických za-
mestnancov KU. Prednášajúci: prof. Ján 
Stoklasa Miesto konania: Výstavná sieň, 
budova Rektorátu KU

uk.ku.sk a na Facebooku
INFO O DIANÍ V UK KU NÁJDETE NA:]
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POĎAKOVALI SME 
ZAKLADATEĽOM KU
Dňa 1. júla 2025 sa konalo spomienkové 
stretnutie pri bustách zakladateľov KU. 
Spomienkového stretnutia sa zúčastnilo 
približne 50 divákov.

Podujatie moderoval a  divákov privítal 
Martin Taraj, prorektor KU. Nasledoval prí-
hovor rektora Jaroslava Demka, v ktorom 
sa vracal k momentom, vďaka ktorým uni-
verzita vznikla. O požehnanie sa postaral 
o. Milan Toman, SVD.

Katolícka univerzita si každoročne pri-
pomína založenie pri bustách biskupov 
Mons. Františka Tondru a Mons. Rudolfa 
Baláža. O pamätník zakladateľov sa posta-
ral akademický sochár Štefan Hudzík, pre 
ktorého to bolo posledné umelecké dielo. 
Odhalené bolo v roku 2017.

Hudobný skladateľ Pavol Krška bol ocenený 
Pamätnou medailou KU. Rodák z Ružomber-
ka a autor univerzitných fanfár nás predišiel 
do večnosti v auguste 2025. Ocenenie in me-
moriam prevzala z rúk rektora jeho manžel-
ka Ľudmila Kršková.

„Pavol Krška povedal, že je cťou pre Ružom-
berok, že v ňom sídli Katolícka univerzita. 
Pre nás na KU je zas česť, že taký výnimočný 
hudobný skladateľ skomponoval fanfáry na-
šej alma mater. Bez prestania ich používame 
25 rokov. Sú nadčasové,“ vyhlásil rektor KU 
Jaroslav Demko.

Popri pedagogických povinnostiach sa celý 
život venoval vlastnej tvorbe, tvoril kompo-
zície pre zbory, orchestre. Skladal hymnické 
kompozície, ale aj fanfáry pre Katolícku uni-
verzitu v Ružomberku.

KU udelila Pamätnú medailu Pavlovi Krško-
vi počas osláv 25. výročia na výnimočnom 
koncerte Alma Mater Resonat. Konal sa 24. 
septembra 2025 v ružomberskej synagóge. 
„Pavol Krška bol inšpiratívny nielen ako skla-
dateľ, ale aj ako hlboko veriaci človek, ktorý 
statočne niesol aj svoj ťažký zdravotný kríž. 
Takéto osobnosti predstavujú veľké morál-

ne a ľudské vzory pre celú akademickú obec 
a univerzita potrebuje mať pred sebou takéto 
životné príklady,“ hovorí rektor J. Demko.

Kto bol Pavol Krška?
Pavol Krška sa narodil v Ružomberku v roku 
1949. Profesionálnejšie sa do hudby dostával 
prostredníctvom štúdia hry na klavíri na Ži-
linskom konzervatóriu, následne pokračoval 
na Vysokej škole múzických umení v Bratisla-
ve štúdiom skladby pod vedením Alexandra 
Moyzesa. Po absolvovaní vysokoškolského 
štúdia sa vracia na konzervatórium v Žiline. 
Tentokrát ako pedagóg. Na konzervatóriu 
formuje študentov až do odchodu na dôcho-
dok v roku 2009.

Hudobný skladateľ Pavol Krška 
ocenený Pamätnou medailou KU

Pri 25. výročí založenia našej alma mater 
sme udelili 25 pamätných medailí osobnos-
tiam a inštitúciám, ktoré sa zaslúžili o Kato-
lícku univerzitu v Ružomberku.
„Dvadsiaty piaty september bol pre nás 
symbolickým "Dňom vďakyvzdania", kto-
rým sme chceli poďakovať osobnostiam 
a inštitúciám za 25 rokov vzniku, rozvoja 
a udržania myšlienky životaschopnej uni-
verzity. Našli sme dve desiatky osobností 
a  inštitúcií, ktoré sme zahrnuli do našej 
vďačnosti a ktoré sme nechceli opomenúť, 
ako napríklad emeritných rektorov či uni-
verzity v Trnave a Žiline, ktoré v počiatkoch 
založili prvé pracoviská ako predchodcov 
KU,“ uvádza rektor Jaroslav Demko.
„Ako povedal aj pán apoštolský nuncius, 
vďaku sme vzdali za minulosť. Naša súčas-
nosť je plná entuziazmu a do budúcnosti 
treba pozerať s nádejou. Rozvíjajme našu 
alma mater a tvorme budúcnosť plnú náde-
je už dnes,“ zakončil rektor.
Oceneným gratulujeme a každému, komu 
je KU blízka, ďakujeme za podporu a po-
moc pri rozvíjaní jedinej univerzity svojho 
druhu na Slovensku.

OCENENÉ OSOBNOSTI
• doc. ThDr. Tomáš Galis, PhD., za kľúčový 
podiel na vzniku KU a podporu ako prvému 
Veľkému kancelárovi univerzity,
• ICDr. Stanislav Zvolenský, PhD., za pod-
poru legislatívnej a finančnej stability KU 
ako predsedovi KBS a predsedovi Správ-
nej rady KU,

• prof. ThDr. Jozef Jarab, PhD., za stabili-
záciu a rozvoj KU počas pôsobenia vo funk-
cii rektora,
• PhDr. Boris Banáry, CSc., za zásadný 
prínos pri rozvoji KU a zakladateľovi viace-
rých fakúlt,
• Ing. Milan Fiľo, PhD., dr.h.c., za dlhodobú 
filantropickú podporu a modernizáciu KU,
• Miloslav Čurilla, za strategický prínos 
ako členovi Správnej rady KU a podporu 
jej rozvoja,
• PhDr. Ján Sabol, CSc., za vybudovanie 
a rozvoj katedry slovenského jazyka a lite-
ratúry na KU,
• PhDr. Jiří Dan, CSc., za významný prínos 
k  rozvoju psychologického vzdelávania 
a výskumu na KU.

Ocenené inštitúcie a organizácie
• Konferencia biskupov Slovenska, za zá-
sadnú úlohu pri založení KU a jej duchovnú 
podporu,
• Národná rada Slovenskej republiky, za 
prijatie zákona, ktorým pred 25. vznikla KU,
• Mesto Ružomberok, za významnú mate-
riálnu a spoločenskú podporu KU,
• ÚVN SNP Ružomberok FN, za dlhodobú 
spoluprácu pri vzdelávaní a výskume štu-
dentov KU.

Ocenené univerzity
• Trnavská univerzita v  Trnave, za kľú-
čovú úlohu pri vzniku KU a  dlhodobú 
spoluprácu,
• Žilinská univerzita v Žiline, za podporu 
pri vzniku KU a dlhoročnú spoluprácu,

• Katolícka univerzita Jána Pavla II. v Lub-
line, za dlhoročné partnerstvo, ktoré obo-
hatilo akademický, duchovný i kultúrny 
život KU a prispelo k rozvoju slovensko-poľ-
skej spolupráce,
• Katolíckej univerzite Pétra Pázmánya, 
za zásadnú podporu pri založení KU a vy-
nikajúcu spoluprácu, ktorá sa rozvinula do 
mnohých oblastí vzdelávania a výskumu,
• Katolíckej univerzite v Záhrebe, za trvalú 
podporu vzdelávacích iniciatív, organizá-
ciu mobilít a spoločné vedecké podujatia, 
ktoré obohatili akademický život oboch 
univerzít,
• Mykolas Romeris University, za dlhodobý 
prínos v oblasti spoločenských vied, inová-
cií a spoločných projektov, ktoré upevnili 
partnerstvo KU,
• Nanovic Institute for European Studies 
(University of Notre Dame, USA), za podpo-
ru študentov a pedagógov KU prostredníc-
tvom výmenných pobytov, grantov a progra-
mov, ktoré posilnili medzinárodný dialóg.

Ocenené osobnosti in memoriam:
• PhDr. Jozef Vengloš, za celoživotný 
prínos v  oblasti športovej pedagogiky 
a futbalu,
• Jozef Žvanda, za neúnavnú duchov-
nú službu študentom a celej univerzitnej 
komunite.

UNIVERZITNÉ JUBILEUM:  
25 rokov, 25 ocenených

Spoznávali sme 
zahraničných študentov
Začiatkom decembra sa na pôde našej uni-
verzity uskutočnil Market kultúr, poduja-
tie zamerané na networking a spoznávanie 
zahraničných študentov a ich kultúr.

Podujatie prebiehalo vo foyer Pedago-
gickej fakulty KU a v rámci programu sa 
predstavilo 18 študentov z 18 krajín sveta, 
medzi ktorými nechýbali Slovensku vzdia-
lené Sierra Leone, Zimbabwe či Kolumbia. 
Market kultúr otvorila úvodnými slovami 
prorektorka KU pre medzinárodné vzťahy 
a internacionalizáciu Markéta Rusnáková. 
Návštevníkom po uvítaní spomenula, aké 

je dôležité medzi sebou udržiavať kontakty 
a jeden druhého poznať, a to aj v prípade, 
že nás medzi sebou delí veľká vzdialenosť 
či kultúrna rozdielnosť.

Market kultúr sa začal na KU organizovať 
v roku 2024, pričom univerzita s jeho orga-
nizáciou počíta aj do budúcnosti.

Na KU študuje momentálne takmer 4 000 
študentov. Podiel zahraničných študentov 
predstavuje približne 4 percentuálne body, 
pričom univerzita zaznamenáva stúpajúci 
trend. Môžu za to najmä bohaté medziná-

rodné partnerstvá, rozširovanie ponuky 
štúdia o programy vyučované v anglickom 
jazyku a tiež aj internacionalizácia, ktorej 
sa univerzita v posledných rokoch inten-
zívne venuje.
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Opustil nás kardinál Dominik Duka OP

S hlbokým žiaľom sme 4. novembra 2025 
prijali informáciu, že nás opustil kardinál 
Dominik Duka OP. Skutočnosť je o to cit-
livejšia, že jednu z posledných verejných 
návštev absoloval kardinál práve na našej 
univerzite. Bol hlavným celebrantom a dô-
ležitým hosťom osláv 25. výročia založenia 
Katolíckej univerzity v Ružomberku. 

Odpočinutie večné daj mu Pane...

Kto bol Dominik Duka?
ThLic. Dominik kardinál Duka OP sa 
narodil v  Hradci Králové v  roku 1943. 
V mladosti sa vyučil za strojného zámoč-
níka. Po absolvovaní základnej vojenskej 
služby začal študovať teológiu v Litoměři-
ciach. V januári 1968 bol prijatý do tajné-
ho Noviciátu rádu dominikánov. V roku 
1970 bol vysvätený za kňaza. Štátny sú-
hlas k výkonu duchovnej činnosti mu bol 
odobratý v roku 1975. Nasledujúcich 15 
rokov pracoval ako rysovač v továrni Ško-
da-Plzeň, počas výkonu tohto povolania 
bol tajne ustanovený provinciálom Česko-
moravskej dominikánskej provincie. Od 
roku 1975 do roku 1986 bol magistrom 
klerikov a vikárom provinciála, za čo bol 
odsúdený a väznený.

Bol iniciátorom českého prekladu Jeruza-
lemskej biblie. Licenciát získal v roku 1979 
na Pápežskej teologickej fakulte vo Varšave.

Pápež Ján Pavol II. Dominika Duku me-
noval za biskupa v Hradci Králové. V roku 
2010 sa stal pražským arcibiskupom. 
V 75. roku života podľa Kódexu cirkevné-
ho práva rezignoval, pozíciu však zastá-
val až do roku 2022.

V roku 2012 bol v Bazilike sv. Petra vo Va-
tikáne oficiálne menovaný za kardinála. 
Kardinálova posledná návšteva Slovenska 
patrila Ružomberku a našej univerzite. 
V septembri 2025 sa zúčastnil osláv 25. 
výročia Katolíckej univerzity v Ružomber-
ku. Bol hlavným celebrantom slávnostnej 
svätej omše Veni Sancte a požehnal uni-
verzite do nasledujúcej existencie.
Posledná rozlúčka s Dominikom kardiná-
lom Dukom bola 15. novembra v Prahe.

Smútočné oznámenia

Dr. Karl Mühlek sa narodil v nemeckom 
meste Rőttingen. Študoval teológiu vo 
Würzburgu. Vysvätený za kňaza bol v roku 
1953. V roku 1957 bol vymenovaný za uči-
teľa náboženstva na učilišti v Scheinfurte, 
neskôr pôsobil ako subregent v  biskup-
skom cirkevnom seminári vo Würzburgu, 
kde mu bol v roku 1972 udelený titul dok-
tor teológie.

Karl Mühlek pôsobil na Univerzite v Pas-
sau, kde bol vymenovaný za mimoriadneho 
profesora pre náboženskú výchovu a kate-
chetiku. Na tej istej univerzite sa neskôr stal 
dekanom Katolíckej teologickej fakulty.

Po ukončení univerzitnej služby v Passau 
pôsobil niekoľko rokov ako hosťujúci pro-
fesor na Katolíckej pedagogickej fakulte 
sv. Ondreja Žilinskej univerzity v Ružom-
berku, čo bolo pracovisko, ktoré predchá-
dzalo vzniku Katolíckej univerzity v Ru-
žomberku. V roku 2010 mu bola udelená 
Zlatá medaila KU za pomoc a významnú 
výchovno-vzdelávaciu činnosť na Kateche-
ticko-pedagogickej fakulte v Ružomberku 
a neskôr na Filozofickej fakulte Katolíckej 
univerzity v Ružomberku.

Opustil nás 15. februára 2025.

Doc. RNDr. Miroslav Rusko, PhD. študo-
val odbor biológia, ktorý následne doplnil 
o postgrafuálne štúdium v odbore ochrana 
životného prostredia na Prírodovedeckej 
fakulte Univerzity Komenského v Bratisla-
ve. V štúdiu neskôr pokračoval v odbore 
Environmentalistika na Strojníckej fakulte 
Technickej univerzity v Košiciach.

Vo svojej kariére pracoval v oblasti ochrany 
životného prostredia v sklárskom priemys-
le, neskôr sa ujal pozície prednostu Okres-
ného úradu životného prostredia v Trnave, 
tiež aj pozície riaditeľa Slovenskej agentú-
ry životného prostredia, riaditeľa Centra 
environmentálneho hodnotenia a  ozna-
čovania výrobkov a technológií, riaditeľa 
Centra environmentálneho manažérstva 

a  riaditeľa sekcie horizontálnej pomoci 
Úradu pre štátnu pomoc v Bratislave.

Na akademickej pôde pôdobil na Trnavskej 
univerzite, Slovenskej technickej univerzi-
te, Technickej univerzite Zvolen, Univerzi-
te Mateja Bela v Banskej Bystrici, Stredoe-
urópskej vysokej školy v Skalici, Univerzite 
Komenského v Bratislave, Univerzite sv. 
Cyrila a Metoda v Trnave. Od roku 2022 
pôsobil na Pedagogickej fakulte Katolíckej 
univerzity v Ružomberku. Neskôr sa stal 
prorektorom pre vedu a umenie na Kato-
líckej univerzite v Ružomberku. 

Roky dohliadal aj na čísla časopisu Kuriér.

Opustil nás 31. mája 2025.

MIROSLAV RUSKO

KARL MÜHLEK

Pavol Krška študoval hru na klavíri na 
Konzervatóriu v Žiline, neskôr na Vysokej 
škole múzických umení v Bratislave pod 
vedením Alexandra Moyzesa. Pedagogic-
ky pôsobil na Konzervatóriu v Žiline, kde 
vyučoval hudobno-teoretické predmety 
a kompozície.

Vďaka svojej originálnej tvorbe sa pridal 
k  popredným osobnostiam hudobného 
umenia na Slovensku, predovšetkým ako 
skladateľ veľkých chrámových vokálno-

-inštrumentálnych diel, ktorými zasvätil 
rozsiahlu časť svojej kompozičnej činnosti. 
Je nositeľom viacerých ocenení, pričom 
najdôležitejšie je cena Fra Angelica, ktorú 
umelec získal za osobný prínos ku kresťan-
ským hodnotám a kultúre na Slovensku. 
Pavol Krška je autorom hudobných kompo-
zícií Katolíckej univerzity v Ružomberku, 
medzi ktoré patria fanfáry KU a iné. 

Opustil nás 10. augusta 2025.

PAVOL KRŠKA

Eva Kollárová sa narodila v Liptovskom Mi-
kuláši. Vedecko-akademickú hodnosť phi-
losophiae doctor získala na Univerzite Ma-
teja Bela v Banskej Bystrici. V roku 2003 jej 
Štátna akadémia slovanských kultúr udeli-
la titul profesorky a Zlatú medailu za celo-
životnú publikačnú a prednáškovú činnosť 
v kultúrovednom smerovaní cudzojazyčnej 
edukácie doma i vo svete.

Svoju bohatú kariéru začala ako vedú-
ca kabinetu rusistiky a estetiky na KPÚ 
a Metodickom centre v Banskej Bystrici 
paralelne s pôsobením stredoškolskej uči-
teľky na SPŠ v Tvrdošíne a Gymnáziu M. 
Hattalu v Trstenej. Následne pracovala na 
Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici 
ako odborná asistentka, docentka a neskôr 
univerzitná profesorka. Od roku 2011 bola 
riaditeľkou Ústavu rusko-slovenských kul-
túrnych štúdií, profesorka Katedry cudzích 
jazykov Pedagogickej fakulty KU, od roku 
2018 spolupracovala s Centrom celoživot-
ného vzdelávania KU a s Katedrou cudzích 
jazykov PF KU.

Vo svojom výskume sa venovala kulturolo-
gickému smerovaniu cudzojazyčnej edu-
kácie, je zakladateľkou slovenskej školy 

tohto smerovania a o svojom kulturologic-
kom zameraní prednášala na univerzitách 
v Moskve, Petrohrade, Washingtone, Pe-
kingu, Bryn-Mawr, Varšave, Berlíne, Min-
sku, Sofii, Prahe...

K významným publikáciám autorky patria 
Vstreči s Rossijej, Hovory o kulturologic-
kom smerovaní cudzojazyčnej edukácie, 
Svet cudzích jazykov, Russist 21 veka.

Eva Kollárová je aj autorkou viacerých do-
kumentárnych filmov, akými sú Zvony – M. 
Rúfus, Komu dám svoju nehu – M. Haľa-
mová, S videom o videu, Stretnutie s Čaj-
skovským, Ruská hudba a iné.

Opustila nás 19.augusta 2025.

EVA KOLLÁROVÁ



január
22. január
Univerzitný meeting vedenia KU 
a zamestnancov
25. január
Slávili sme Nedeľu KU

február
5. február
KU ponúkala svoje štúdium 
na veľtrhu Kam na vysokú 
v Bratislave
6. február
KU podpísala Memorandum 
o spolupráci s Malinô Skialp Team
13. február
Konalo sa II. kolo Dňa otvorených 
dverí KU
Konala sa konferencia JRR Tol-
kien po 100 rokoch
27. február
Univerzitu navštívili stredoškoláci 
z talianskeho mesta Bari

marec
13. marec
Rôznymi aktivitami sme si pripo-
menuli Deň sociálnej práce 
16. marec
V priestoroch UK KU sme orga-
nizovali výstavu poľovníckych 
trofejí
21. marec
Na pôde KU bola organizovaná 
Geografická olympiáda Žilinské-
ho kraja
26. marec
Konferencia Vplyv médií na 
spoločnosť
27. marec
KU sa zúčastnila konferencie o vy-
sokoškolskom štúdiu v Indii
28. marec
Oslávili sme Deň učiteľov

posledných 
mesiacov

kronika

júl
1.júl
Prebehlo spomienkové podujatie 
pri bustách zakladateľov KU
5. júl
KU sa zúčastnila púte v Levoči
30. júl
Anton Lacko sa opätovne stal 
dekanom FZ KU

august
1. august
Mladí z UPAC cetovali na púť 
do Ríma

september
4. september
Prebehlo odovzdávanie Ceny 
Matky Terezy z Kalkaty
8. september
Otvorený bol spoločný magister-
ský program pre sociálnu prácu 
s deťmi ESWOCHY
18. september
Prebehol adaptačný deň pre 
zahraničných študentov KU
22. september
Organizovali sme Študentský 
večer
24. september
Konferencia Význam katolíckych 
škôl vo vzdelávaní a výskume
25. september
Prebehli hlavné oslavy 25 výro-
čia KU

október
10. október
Prebehli promócie študentov, 
ktorí získali tituly PhDr. a Phd.

apríl
7. apríl
Zorganizovali sme festival 
UNIUM Akademický ružomberok
23. apríl
Konferencia Nástroje a nástrahy 
AI nielen na univerzitnej pôde
29. apríl
Konal sa šachový turnaj KU open

máj
7. máj
Rektor KU sa zúčastnil osláv výro-
čia ukončenia II. svetovej vojny
14. máj
Emeritným profesorom KU sa stal 
Milan Ligoš
Slávnostnou omšou Te Deum sme 
ukončili akademický rok
22. máj
Na pôde KU sa konala Medziná-
rodná filozofická olympiáda
Zasadala Správna rada KU
30. máj
Informácie o štúdiu sme ponúkali 
na ružomberskom jarmoku

jún
1. jún
Pedagógovia PF KU sa zúčastnili 
študijného pobytu v Port Elisa-
beth v Južnej Afrike
17. jún
Začali sa promócie študentov 
všetkých fakúlt
26. jún
Univerzitnu navštívil minister 
vnútra Matúš Šutaj Eštok
30. jún
Otovorená bola Detská univer-
zita KU

14. október
Konferencia pre zamestnancov: 
Bezpečnosť mäkkých cieľov
19. október
Organizovali sme Deň otvorených 
dverí
21. október
KU súčasťou medzinárodného 
veľtrhu vysokoškolského vzdelá-
vania Gaudeamus Brno
28. október
Rektor KU sa zúčastnil spomien-
kového podujatia pri výročí 
Černovskej tragédie

november
6. november
V Levoči sme organizovali inter-
disciplinárnu konferenciu Dokor
11. november
Prebiehal Týždeň vedy a techniky
13. november
Uskutočnili sa Ružomberské 
zdravotnícke dni
28. november
Poklepaný bol základný kameň 
prístavby internátu Ruža

december
1. december
Zasadala Správna rada KU
8. december
Uskutočnil sa Market kultúr
9. december
Na KU rokovalo predsedníctvo 
Rady vysokých škôl SR
10. december
Na KU rokovalo plénum Rady 
vysokých škôl SR
16. december
Uskutočnil sa okrúhly stôl s Minis-
trom školstva SR na tému 
Alma Mater


